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Anotace 

Tato diplomová práce se zabývá problematikou výsledku hospodaĜení a specifiky, která 

výsledek hospodaĜení ovlivĖují. Práce je rozdČlena do dvou hlavních částí. Teoretická část 

je zamČĜena na základní pojmy související s výsledkem hospodaĜení, které je nutné 

definovat. Jedná se pĜedevším o definici nákladĤ, výnosĤ, pĜíjmĤ a výdajĤ. Diplomová práce 

rozebírá zjišĢování výsledku hospodaĜení, odložené a akruální položky, popisuje účetní 

závČrku a problematiku danČ z pĜíjmĤ. Praktická část charakterizuje stavebnictví a specifika 

společností podnikajících v této oblasti. Diplomová práce aplikuje teoretické poznatky na 

vybranou společnost, zabývá se organizací práce v závislosti na sezónnosti a Ĝeší výkonnost 

podniku. Dále práce rozebírá výsledek hospodaĜení v konkrétním podniku, porovnává ho 

mezi jednotlivými lety a nabízí možnosti daĖové optimalizace.  
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Annotation 

This diploma thesis deals with the problematics of the accounting result and the specifics, 

which influence it. This work is divided into two main parts. The theoretical part is focused 

on basic concepts related to the accounting result, which need to be defined. This is primarily 

about the definition of costs, returns, incomes and expenses. Diploma thesis analyses the 

calculation of the accounting result and deferred entries, describes the financial statement 

and the issue of income tax. The practical part characterizes the construction industry and 

specifics of companies operating in the such industry. This diploma thesis also applies the 

theoretical findings on a chosen company, deals with the organization of work depending on 

seasonality and solves the company performance. Furthermore, this thesis analyzes the 

accounting result in chosen company, compares it between individual years and offers 

possible tax optimizations. 
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Úvod  

Tato diplomová práce se zabývá účetním výsledkem hospodaĜení jako základem pro 

stanovení danČ z pĜíjmĤ.  ZjišĢování výsledku hospodaĜení je složitý proces a ovlivĖují ho 

rĤzná specifika. Účetní výsledek hospodaĜení je následnČ upravován na základ danČ. K této 

úpravČ jsou nutné znalosti z oblasti účetnictví a daĖové praxe. Účetní výsledek hospodaĜení 

je nejen nutný jako základ pro stanovení danČ z pĜíjmĤ právnických osob, ale současnČ je 

významným základním ukazatelem ekonomické výkonnosti podnikĤ vstupujícím do celé 

Ĝady odvozených ukazatelĤ.  

Cílem práce je odhalení specifik, která ovlivĖují účetní výsledek hospodaĜení a základ danČ, 

porovnání výkonnosti podniku mezi jednotlivými lety, stanovení základu danČ z pĜíjmĤ 

v konkrétním podniku a možnosti daĖové optimalizace. Zkoumaný podnik realizuje svou 

činnost v oboru stavebnictví. Stavebnictví patĜí mezi dĤležité obory národního hospodáĜství, 

které zajišĢují ekonomický rĤst České republiky.   

Diplomová práce je členČna do dvou hlavních částí. Jedná se o část teoretickou a část 

praktickou. Teoretická část se vČnuje vymezení základních pojmĤ, které je nutné definovat 

v závislosti na zvoleném tématu. Práce popisuje hlavní rozdíl mezi výnosy a náklady  

a pĜíjmy a výdaji, dále se zabývá definicí výsledku hospodaĜení, který je jedním 

z nejdĤležitČjších ukazatelĤ výkonnosti podniku. Výsledek hospodaĜení je zjišĢován na 

základČ akruální báze či báze penČžních tokĤ, oba pĜístupy jsou v práci charakterizovány. 

Nedílnou součástí stanovení výsledku hospodaĜení jsou odložené a akruální položky, do 

kterých patĜí položky časového rozlišení a dohadné položky. V práci je definován prĤbČh 

účetní závČrky. V účetní závČrce je nastínČna problematika rozvahy, výkazu zisku a ztráty  

a pĜílohy. Na výkaz zisku a ztráty je zamČĜena hlavní pozornost, protože je jedním z hlavních 

výkazĤ pro určení výsledku hospodaĜení. V rámci charakteristiky výkazu zisku a ztráty je 

rovnČž popsána struktura výsledovky v ČR a účelové a druhové členČní nákladĤ. Dále jsou 

definovány dopady výbČru varianty členČní nákladĤ. Do účetní závČrky neodmyslitelnČ patĜí 

pĜíloha, která poskytuje dodatečné informace o účetní jednotce. V poslední části teorie je 

nastínČna problematika danČ z pĜíjmĤ právnických osob. Jedná se o náročný proces, jehož 
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výsledkem je stanovení danČ. Tento proces obsahuje stanovení základu danČ z pĜíjmĤ, 

výpočet danČ z pĜíjmĤ, možnost odložené danČ z pĜíjmĤ a zúčtování danČ.  

Praktická část se zabývá charakteristikou stavebnictví a obecnými specifiky společností 

podnikajících ve stavebnictví. Jedná se pĜedevším o režim pĜenesení daĖové povinnosti, 

sezónnost, subdodávky, zádržné, vícepráce, veĜejné zakázky a veĜejnou podporu ve 

stavebnictví. Všechna zmínČná specifika jsou typická pro stavební výrobu. Dalším bodem 

práce je charakteristika zkoumané společnosti. Práce Ĝeší pĜedevším výkonnost firmy 

v závislosti na fakturovaných částkách a výsledku hospodaĜení. Data jsou porovnávána mezi 

lety 2012-2017. Dále je popsána úprava výsledku hospodaĜení v konkrétní firmČ, výsledek 

hospodaĜení jako základ pro stanovení danČ z pĜíjmĤ a možnosti daĖové optimalizace, kde 

jsou popsány zpĤsoby vhodné i nevhodné pro zkoumanou firmu.  
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1 Vymezení základních pojmĤ 

Účetnictví sleduje stav a pohyb majetku a jeho zhodnocení v hospodáĜských procesech,  

a pĜedevším ekonomickou efektivnost tČchto procesĤ. V dĤsledku hospodáĜské činnosti se 

majetek podniku spotĜebovává či opotĜebovává, a to v souvislosti s výrobou výrobkĤ, 

prodejem zboží nebo pĜi poskytování služeb. Podnik pĜi své hospodáĜské činnosti nakupuje 

od svých dodavatelĤ rĤzné služby. Nákup mĤže probíhat za hotové nebo na obchodní úvČr. 

Mezi služby, které podnik nakupuje lze zaĜadit vodu, elektĜinu a plyn. Dále podniku vznikají 

závazky vĤči zamČstnancĤm z titulu dlužných mezd, vĤči institucím sociálního  

a zdravotního pojištČní a další závazky vĤči svým dodavatelĤm. TČmito činnostmi podniku 

vznikají náklady, které reprezentují kategorii vstupĤ do hospodáĜských procesĤ. Výsledky 

z hospodáĜské činnosti jako napĜíklad výrobky, nebo provedené služby lze obecnČ nazvat 

výkony, které jsou realizovány či prodány a reprezentují kategorii výstupĤ. Nazýváme je 

výnosy podniku.  

Výsledek hospodaĜení pĜedstavuje rozdíl mezi výnosy a náklady. Pokud má podnik výnosy 

vyšší než náklady, realizuje zisk. V opačném pĜípadČ, pokud jsou náklady vyšší jak výnosy, 

podnik bude realizovat ztrátu. Nutno dodat, že zisk zvyšuje stav vlastního kapitálu a ztráta 

ho naopak snižuje. Výsledek hospodaĜení, tedy zisk nebo ztráta, je pro manažery mČĜítkem 

úspČšnosti podnikání, ukazatelem výkonnosti podniku, významným interním zdrojem 

financování dalších podnikových aktivit. Cílem podniku je, aby výnosy pĜesahovaly 

náklady, a byl tak vytvoĜen zisk. Kdyby tomu bylo naopak a byla produkována ztráta, která 

snižuje hodnotu majetku podniku, vedlo by to z dlouhodobého hlediska zákonitČ k ukončení 

činnosti podniku. Zhodnocení majetku jakéhokoliv podniku v prĤbČhu ekonomické činnosti 

prostĜednictvím dosahování kladného výsledku hospodaĜení je smyslem podnikání 

(Bokšová, 2013, s.53). 

1.1 Výnosy a náklady 

České pĜedpisy základní kategorie či obecné vymezení pojmĤ náklady a výnosy nedefinují. 

Účetní jednotka se v tomto pĜípadČ Ĝídí mezinárodními standardy účetního výkaznictví nebo 

Českým účetním standardem pro podnikatele č. 01ř, který vychází z obsahového vymezení 
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nákladĤ a výnosĤ uvedeného v § 20 až 3Ř vyhlášky č 500/2002 Sb. ve znČní pozdČjších 

pĜedpisĤ. 

Výnosy pro podnik pĜedstavují v penČžní formČ dosažené výstupy vytvoĜené v rámci všech 

činností podniku za určité období. Jedná se pĜedevším o tržby z prodeje výrobkĤ, zboží, 

služeb, a to bez ohledu na jejich inkaso. Výnosy jsou spojovány s úspČšností podniku na 

trhu. Výnos také znázorĖuje nárok podniku na náhradu či úhradu za prodané výkony, čímž 

se myslí prodané výrobky a zboží. Výnosy pĜesnČji vyjadĜují zvýšení ekonomického 

prospČchu, které se projevuje buć jako zvýšení aktiv, nebo eventuálnČ snížení závazkĤ  

a v dĤsledku toho jako zvýšení vlastního kapitálu, jinak než formou vkladĤ učinČných 

vlastníky. Ve specifických pĜípadech se mĤže jednat o snížení či zánik závazkĤ, jako 

napĜíklad prominutí jeho úhrady (Bokšová, 2013, s. 53). 

Oba pĜípady vzniku výnosĤ zvyšují zisk bČžného roku, čímž zvyšují vlastní kapitál. Je nutné 

dodat, že oba pĜípady také mohou zvyšovat ztrátu bČžného roku, pokud úhrn nákladĤ za 

období je vyšší než úhrn výnosĤ. Vymezení pojmu výnosy vysvČtluje, s čím je spojen vznik 

výnosu nebo čím je vyvolán, ale to neplatí naopak. To znamená, že ne každé zvýšení aktiv 

nebo snížení závazkĤ je výnosem. Daná operace není výnosem tehdy, když zvýšení aktiva 

je zároveĖ spojeno se snížením jiného aktiva nebo se zvýšením nČkterého z pasiv. MĤže se 

jednat o jakoukoliv položku pasiv kromČ té, která vypovídá o výsledku hospodaĜení 

(Kovanicová, 2012, s. 66). Mezi výnosy mohou být zejména zaĜazeny tržby za výrobky, 

tržby za zboží, tržby za služby, tržby z prodeje majetku. Dále mezi výnosy patĜí výnosové 

úroky z vkladových účtĤ, pĜijatá plnČní od pojišĢovny atd. (Bokšová, 2013, s. 53). 

Náklady pro podnik znamenají, v penČžní formČ vyjádĜené účelové vynaložení vstupĤ do 

hospodáĜské činnosti podniku za určité období, a to bez ohledu na to, zda jde o skutečné 

výdaje. Mezi náklady lze napĜíklad zaĜadit náklady na spotĜebu materiálu a jiných surovin, 

odpisy, náklady na spotĜebu energií, náklady na prodané zboží, náklady na cestovné, náklady 

na opravy, náklady na mzdy, náklady na sociální pojištČní, náklady vynaložené na danČ 

a jiné poplatky, náklady na prodané cenné papíry, nákladové úroky (zejména z pĜijatých 

úvČrĤ), náklady vznikající v dĤsledku živelných pohrom (Bokšová, 2013, s. 52-53). 
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Náklady pĜedstavují snížení ekonomického prospČchu bČhem účetního období, a to jednak 

ve formČ snížení hodnoty aktiv (toto snížení zahrnuje jak penČžní, tak nepenČžní aktiva)  

nebo ve formČ vzniku závazkĤ, tedy zvýšení dluhĤ. ObČ formy vzniku nákladĤ snižují zisk 

bČžného roku a tím snižují i vlastní kapitál. Mohou zvyšovat ztrátu bČžného roku, pokud 

úhrn nákladĤ za období je vyšší než úhrn výnosĤ. PĜedchozí vymezení vysvČtluje, jak náklad 

vzniká neboli čím je náklad vyvolán. Toto vymezení nemĤže být chápáno opačnČ, tak, že 

každé snížení aktiv nebo vznik závazkĤ je nákladem. Naopak vznik dluhu v dĤsledku 

pĜijatého úvČru znamená zvýšení penČžních prostĜedkĤ (Kovanicová, 2012, s. 65-66). 

Základním hlediskem pro evidenci nákladĤ ve finančním účetnictví je jejich členČní podle 

druhu. V základním členČní účtových skupin nákladĤ a na nich navazujících syntetických 

účtĤ je dbáno na to, aby se v evidenci nákladĤ a výnosĤ tvoĜily dvojice účtĤ, které mají 

shodnou obsahovou náplĖ. Tím se zajišĢuje snadné porovnání nákladových druhĤ a jim 

odpovídajících výnosových položek pro potĜeby analýzy tvorby výsledku hospodaĜení. 

Analytická evidence k syntetickým účtĤm by mČla být pĜizpĤsobena požadavkĤm zákona  

o daních z pĜíjmĤ. Z hlediska zákona o dani z pĜíjmĤ se sledují pĜipočitatelné či 

odpočitatelné položky ovlivĖující základ danČ. Evidovány jsou také položky, které jsou 

daĖovČ uznatelné jen ve zvláštních pĜípadech (napĜíklad dary). 

Náklady a výnosy jsou účtovány na syntetických, potažmo analytických účtech. Účty se 

nachází v účtových tĜídách 5 – Náklady a 6 – Výnosy. Výnosy a náklady jsou na jednotlivých 

účtech zachycovány narĤstajícím zpĤsobem, a to od počátku účetního období do jeho konce. 

Na rozdíl od účtĤ rozvahových, nákladové a výnosové účty nemají na počátku účetního 

období žádné počáteční stavy. Náklady a výnosy patĜí mezi velmi dĤležité ukazatele 

hospodaĜení podniku, a proto je nezbytné jejich sledování v takovém členČní, aby bylo 

možné dodržet tyto základní požadavky: 

• sestavení účetní závČrky (výkazu zisku a ztráty), 

• zajištČní souladu s obecnČ závaznými pĜedpisy (tvorba rezerv, časové rozlišení atd.), 

• zajištČní dodržení souladu s obecnČ uznávanými účetními pĜedpisy. 

Je nutné podotknout, že pro tyto účely nestačí pouze sledovat vývoj nákladĤ a výnosĤ 

v celkovém úhrnu, ale i v podrobném členČní podle nákladových druhĤ, jako napĜíklad 
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spotĜeba služeb, spotĜeba materiálu, osobní náklady. U výnosĤ by se jednalo o členČní podle 

jejich jednotlivých složek, jako napĜíklad tržby za vlastní výkony, tržby za zboží, tržby 

z prodeje cenných papírĤ atd. Náklady a výnosy se nečlení pouze druhovČ, ale mohou být 

dále členČny podle mnoha dalších hledisek, která odpovídají zákonným pĜedpisĤm nebo 

potĜebám účetní jednotky. Mohou být členČny podle rĤzných kritérií, napĜíklad dle místa 

vzniku, účelu vynaložení, odpovČdnosti, daĖové uznatelnosti atd. SmČrná účtová osnova, 

která je vymezená ve vyhlášce č. 500/2002 Sb. pĜedepisuje podnikatelĤm o nákladech  

a výnosech účtovat do následujících účtových skupin (Sedláček, 2017, s. 154-156): 

Účtová tĜída 5 – Náklady 

50 – SpotĜebované náklady 

51 – Služby 

52 – Osobní náklady 

53 – DanČ a poplatky 

54 – Jiné provozní náklady 

55 – Odpisy, rezervy, komplexní náklady pĜíštích období a opravné položky v provozní 

oblasti 

56 – Finanční náklady 

57 – Rezervy a opravné položky ve finanční oblasti 

58 – ZmČna stavu zásob vlastní činnosti 

59 – DanČ z pĜíjmĤ, pĜevodové účty a rezerva na daĖ z pĜíjmĤ 

 

Účtová tĜída 6 – Výnosy 

60 – Tržby za vlastní výkony 

64 – Jiné provozní výnosy 

66 – Finanční výnosy 

69 – PĜevodové účty  

Do provozních nákladĤ jsou zahrnuty bČžné účetní pĜípady, které se vztahují k pravidelným 

a opakujícím se činnostem, které mají svĤj ekvivalent ve výnosech, s nimiž časovČ  

a obsahovČ souvisí. Do provozních nákladĤ se Ĝadí: 
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• spotĜebované nákupy jako spotĜeba materiálu (pohonných hmot, pevných paliv, energií, 

prodané zboží atd.), 

• náklady na služby (poplatky za telefon, poštovné, nájemné, poradenské služby, pojistné 

atd.), 

• cestovné (náklady na pracovní cesty zamČstnancĤ nebo samotného podnikatele), 

• náklady na reprezentaci (daĖovČ neuznatelné), 

• osobní náklady (mzdové náklady, zákonné sociální a zdravotní pojištČní, ostatní sociální 

pojištČní), 

• danČ a poplatky (v pĜípadČ, kdy je účetní jednotka poplatníkem, napĜíklad silniční daĖ, 

daĖ z nemovitých vČcí, poplatky za kolky atd.), 

• jiné provozní náklady jako napĜíklad zĤstatková cena prodaného dlouhodobého 

majetku, pokuty a penále, dary, odpisy pohledávek atd.), 

• dále odpisy, tvorba a zaúčtování opravných položek a rezerv v provozní oblasti, 

z hlediska odpisĤ se myslí účetní odpisy stanovené podle odpisového plánu, které se 

mohou, a dokonce by se mČly lišit od odpisĤ daĖových vypočtených podle zákona  

o dani z pĜíjmĤ (jedná se o zákon č. 5Ř6/1řř2 Sb.), 

• zmČny stavu vnitropodnikových zásob (nedokončená výroba, polotovary vlastní 

výroby, výrobky, zvíĜata), 

• aktivace, která zahrnuje poĜízení dlouhodobého a obČžného majetku a služeb vlastní 

činností. 

Dále účetní jednotka eviduje finanční náklady. Do této kategorie se Ĝadí náklady spojené 

s finančními operacemi účetní jednotky a sledují se v samostatném členČní na: 

• finanční nálady (úrok, kurzové rozdíly, prodané cenné papíry, poplatky bankám atd.), 

• tvorba a zúčtování rezerv a opravných položek, které vznikají ve finanční oblasti (pro 

tvorbu rezerv a opravných položek jsou zĜizovány samostatné účty v každé skupinČ 

nákladĤ). 

Samostatné účty, které jsou vytváĜeny v rámci účtové tĜídy 5 – Náklady, jsou takzvané 

pĜevodové účty. PĜevodové účty slouží k pĜesnému zjištČní výše nákladĤ a jejich rozdČlení 

mezi dané nákladové skupiny, to znamená k pĜevodĤm mezi provozními a finančními 

náklady (Sedláček, 2017, s. 156-158). 
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Do provozních výnosĤ se Ĝadí: 

• tržby za vlastní výkony a zboží (tržby z prodeje vlastních výrobkĤ, tržby z prodeje 

služeb a tržby z prodeje zboží), 

• dále jiné provozní výnosy, které se neopakují pravidelnČ (tržby z prodeje dlouhodobého 

majetku, tržby za nespotĜebovaný materiál atd.). 

Finanční výnosy jsou potom tržby z prodeje cenných papírĤ, výnosové úroky, inkasované 

dividendy, kurzové zisky atd. U nákladĤ i výnosĤ existují pĜevodové účty. Tyto účty zajišĢují 

správné zjištČní jednotlivých položek výsledku hospodaĜení účetní jednotky (Sedláček, 

2017, s. 158). 

Výnosy mohou být uznány a vykázány, pokud je lze spolehlivČ ocenit. K vykázání výnosĤ 

dojde v okamžiku, kdy je v účetnictví uznáno (rozpoznáno a zachyceno) zvýšení aktiv nebo 

snížení závazkĤ vyvolané vznikem výnosu. StejnČ tomu tak je u výnosĤ, protože k uznání  

a vykázání nákladĤ ve výsledovce (výkazu zisku a ztráty) dochází v okamžiku, kdy je možné 

snížení ekonomického prospČchu spolehlivČ vyjádĜit. Je to v podstatČ okamžik, kdy dochází 

k uznání závazkĤ, respektive k uznání úbytku aktiv či ke zhoršení aktiv (DvoĜáková, 2014, 

s. 23-24). 

1.2 PĜíjmy a výdaje 

Náklady a výnosy není to samé jako pĜíjmy a výdaje. PĜíjmy jsou charakterizovány jako 

jakýkoliv pĜírĤstek aktiv podniku, nikoliv jen nutnČ penČžní.  Do pĜíjmĤ podniku patĜí 

napĜíklad penČžní pĜíjem prostĜedkĤ, ale i pĜírĤstek zásob či hotových výrobkĤ na skladČ 

(pĜírĤstkem rozumíme i poĜízení nového stroje). To, že má podnik nČjaké pĜíjmy, ještČ 

neznamená zlepšení výsledku hospodaĜení. To znamená, že pĜírĤstek penČžních prostĜedkĤ 

pĜi prodeji za hotové je i současnČ pĜíjmem a také současnČ znamená výnos pro podnik. 

PĜírĤstek penČžních prostĜedkĤ získaných z bankovního úvČru znamená pĜíjem, ale podnik 

v tomto okamžiku nic nevydČlal, proto to není výnos, ale je to dluh podniku. 

Výdaje mĤžeme charakterizovat jako jakýkoliv úbytek aktiv podniku, nikoli jen nutnČ 

penČžní výdaj. Výdajem rozumíme úbytek penČžních prostĜedkĤ pĜi splátce úvČru bance. 
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V podniku existují výdaje, ještČ automaticky neznamená zhoršení výsledku hospodaĜení. Pro 

znázornČní mĤže být uveden následující pĜíklad. Výdejka zásob ze skladu do výroby je 

výdajem čili úbytkem aktiv a také současnČ pĜírĤstkem nedokončené výroby nebo hotových 

výrobkĤ. Dochází tak ke spotĜebČ zásob v souvislosti s výrobou. Splátka úvČru bance nebo 

úhrada dodavatelĤm za nakoupený materiál je tedy považována jako penČžní výdaj, ale není 

však nákladem podniku.  

V účetnictví nČkteré pĜíjmy a výdaje nikdy nebudou považovány jako výnos a náklad. Jedná 

se pĜedevším o pĜíjmy (vklady) od vlastníkĤ, splátky úvČrĤ, splacená jmenovitá hodnota 

dluhopisu. Dalšími pĜíjmy se mĤžou stát výnosy či náklady až s určitým časovým posunem. 

V tomto pĜípadČ se mluví napĜíklad o prodeji výrobkĤ odbČratelĤm v prosinci, ti zaplatí za 

odebrané výrobky až v lednu pĜíštího roku. Je vidČt, že mĤže nastat obsahový a časový 

nesoulad mezi náklady a výdaji na jedné stranČ a výnosy a pĜíjmy na stranČ druhé (Bokšová, 

2013, s. 54-55). 

1.3 Výsledek hospodaĜení 

Výsledek hospodaĜení je definován jako rozdíl mezi výnosy a náklady. Pokud je výsledek 

hospodaĜení kladný (tedy výnosy jsou vyšší jak náklady) podnik realizuje zisk. Pokud by 

byl výsledek hospodaĜení záporný (náklady by byly vyšší jak pĜíjmy) realizoval by ztrátu. 

Výsledek hospodaĜení, a to jak zisk nebo ztráta je součástí vlastního kapitálu, který patĜí do 

pasiv podniku. Jedná se o významný ukazatel, který mČĜí výkonnost podniku (Bokšová, 

2013, s. 53). 

DĜíve ekonomická literatura považovala kladný hospodáĜský výsledek (zisk) za pĜirozený 

obchodní cíl a následnČ za ukazatele pĜirozené finanční výkonnosti. PozdČji se zjistilo, že 

zisk není jediný cíl podnikání. Podnik má velké portfolio ukazatelĤ finanční výkonnosti, 

avšak zisk (popĜípadČ ztráta) zĤstává v popĜedí ukazatelĤ. Zisk (ztráta) je významný ukazatel 

výkonnosti podniku. Zdá se, že nebyla nalezena žádná pĜimČĜená náhrada za čistý zisk jako 

ukazatele výkonnosti. Čistý zisk je považován za kombinovanou tvorbu efektivnosti – 

efektivnosti výroby, efektivnosti prodeje a finanční efektivnosti. Je nutné dodat, že ne 

všechny firmy se snaží maximalizovat svĤj zisk a nedČlají to z rĤzných dĤvodu (napĜíklad 

následné placení daní). Zisk je tČmito společnostmi využíván jako rozumné mČĜítko 
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výkonnosti podniku. Podniky nemohou být podle tohoto mČĜítka srovnávány, a to z dĤvodu 

odlišné velikosti výroby nebo cen. PĜedevším cenové hladiny musí být zohledĖovány pro 

použití výsledku hospodaĜení jako ukazatele výkonnosti podniku. Firmy v tržním prostĜedí 

zisk potĜebují, aby pĜežily a rostly (Grifell-Tatjé, Lovell, 2015, s. 161-163).  

Výsledek hospodaĜení se využívá jako základ pro výpočet dalších kritérií sloužících pro 

hodnocení výkonnosti podniku. Jedná se napĜíklad o rentabilitu kapitálu či zisk na akcii atd. 

Výsledek hospodaĜení v kladné podobČ pĜedstavuje jeden z hlavních zdrojĤ zvyšování 

vlastního kapitálu podniku. Zisk pĜispívá ke zvyšování celkové hodnoty majetku, který 

podnikatelský subjekt vlastní. Účetnictví podniku sleduje nejen stav a pohyb majetku a jeho 

zdrojĤ, ale také i proces jeho zhodnocování nebo znehodnocování. Výnosy a náklady jsou 

základními prvky, které se pĜímo vztahují k vyjádĜení zisku (Hasprová, Brabec, 2015, s. 

209). 

Pokud by podnik dosahoval vysokých tržeb a dosáhl za účetní období vysokého zisku, 

neznamená to, že obdobné zvýšení má podnik i v penČžních prostĜedcích, protože se mĤže 

stát, že pĜestože je podnik vysoce ziskový, bude v platební neschopnosti a nemá na úhrady 

svých dluhĤ. Z tČchto dĤvodu manažeĜi sledují ziskovost a likviditu. Ziskovost se vyjadĜuje 

v absolutní hodnotČ (rovná se dosaženému zisku) nebo pomČrovými ukazateli (napĜíklad 

ziskem k celkové hodnotČ majetku podniku). Ziskovost hodnotí výkonnost podniku  

a likvidita hodnotí stav penČžních prostĜedkĤ, schopnost podniku platit své závazky. Pro 

podnik by bylo napĜíklad v určitém okamžiku výhodnČjší prodat výrobky s nižším ziskem 

(není to tedy zisk maximální), budou-li spotĜebitelé za odebrané výrobky, zboží či služby 

ochotni platit podniku v hotovosti a bude zajištČna potĜebná likvidita. V pĜípadČ, že podnik 

dosahuje za účetní období určitého zisku, pak je tento zisk vykázán jako součást vlastního 

kapitálu podniku. Platí bilanční pohled na majetek účetní jednotky, jehož dĤsledkem je 

bilanční rovnice (A=P), proto se vykázaná hodnota výsledku hospodaĜení objevuje 

v rozvaze. Vykázaná hodnota výsledku hospodaĜení pĜedstavuje zvýšení aktiv, nebo snížení 

položek cizího kapitálu podniku. MĤže také dojít ke kombinaci, kdy vykázaná hodnota 

výsledku hospodaĜení bude z části pĜedstavovat zvýšení aktiv a z části snížení závazkĤ 

(Bokšová, 2013, s. 56). 
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Výsledek hospodaĜení je zjištČn ze zĤstatkĤ účtĤ v účtových tĜídách 5 - Náklady a 6 - 

Výnosy. Výsledek hospodaĜení se zjišĢuje v rámci účetní uzávČrky, kde dochází k pĜevodu 

konečných stavĤ nákladových a výnosových účtĤ na účet 71X – Účet ziskĤ a ztrát, z nČhož 

poté lze zjistit výsledek hospodaĜení. Výsledek hospodaĜení se rozdČluje na výsledek: 

• provozní, který je vypočítán porovnáním konečných stavĤ nákladových účtĤ účtových 

skupin 50–55 a 5Ř, a také výnosových účtĤ účtových skupin 60–64, 

• finanční, který je vypočítán porovnáním konečných stavĤ nákladových účtĤ účtových 

skupin 56–57 a výnosových účtĤ účtové skupiny 66.  

Pokud bude sečten provozní a finanční výsledek hospodaĜení, vzniká výsledek hospodaĜení 

pĜed zdanČním. Pokud by byla odpočtena daĖ z pĜíjmĤ, potom vzniká výsledek hospodaĜení 

po zdanČní. PĜi zjišĢování výsledku hospodaĜení je také nutné pĜihlédnout k zĤstatkĤm 

pĜevodových účtĤ, pomocí kterých se očišĢují provozní a finanční náklady a výnosy, které 

do uvedených hlavních skupin nepatĜí a slouží tak k pĜevodĤm mezi skupinami provozních 

a finančních nákladĤ a výnosĤ. Správné rozdČlení výsledku hospodaĜení na provozní 

výsledek hospodaĜení a na finanční výsledek hospodaĜení vytváĜí základ pro správné 

posouzení účetní jednotky (Sedláček, 2017, s. 164-165). 
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2 ZjišĢování výsledku hospodaĜení 

Zisk či ztrátu podnik bČžnČ užívá jako vyjádĜení výsledku podnikatelské činnosti a jako 

základní ukazatel pĜi finanční analýze podniku. Otázkou je, z jakých elementĤ má podnik 

výsledek hospodaĜení počítat. V praxi není ve spoustČ pĜípadĤ výnos stejný s pĜíjmem 

penČžních prostĜedkĤ a ani náklad nemusí být spjat s penČžním výdajem (Kovanicová, 2002, 

s. 52). 

Účetní jednotka musí zaznamenávat v účetnictví aktiva a závazky, a jejich zmČny 

v hospodáĜských procesech. Dále musí zjišĢovat ekonomickou efektivnost tČchto procesĤ. 

Výsledek hospodaĜení mĤže být sledován pomocí dvou rozdílných bází (Bokšová, 2013, s. 

124). 

2.1 Báze penČžních tokĤ 

První báze se nazývá báze penČžních tokĤ, která zjišĢuje výsledek hospodaĜení jako rozdíl 

penČžních pĜíjmĤ a výdajĤ podnikatelské činnosti. PenČžní báze znamená, že transakce jsou 

zaznamenávány v okamžiku, kdy dojde k pĜítoku či odtoku penČžních prostĜedkĤ. Je nutné 

dodat, že penČžní báze nezohledĖuje aktivitu podniku za konkrétní účetní období. Výsledek 

hospodaĜení, který je zjišĢován penČžní bází se nemusí vztahovat k činnostem, které se 

uskutečnily v daném účetním období. V České republice se tato báze v současné dobČ v čisté 

formČ nepoužívá. V daĖové evidenci vedené v České republice živnostníky, se pomČĜují jen 

daĖové pĜíjmy a daĖové výdaje, a to ve smyslu zákona o dani z pĜíjmĤ (Bokšová, 2013, s. 

124-125). 

Pokud bude podnik používat metodu založenou na penČžních tocích, náklady by se zúžily 

na ty, u nichž probČhla současnČ odpovídající zmČna ve výši penČžních prostĜedkĤ, to 

znamená, kdy byly peníze pĜijaty či vydány. PĜi tomto pojetí je zisk generován v pĜípadČ, 

kde pĜíjmy pĜevyšují výdaje. V opačném pĜípadČ by podnik generoval ztrátu (Kovanicová, 

2002, s. 54). 
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2.2 Akruální báze 

Druhá báze, podle které účetní jednotka mĤže zjišĢovat výsledek hospodaĜení, se nazývá 

akruální báze. Akruální bázi Ĝeší zákon o účetnictví § 3 odst. 1. Tato báze pĜedpokládá, že 

veškeré transakce uskutečnČné podnikem musí být zaznamenávány v účetním období, se 

kterým vČcnČ i časovČ souvisí, a to bez ohledu na to, kdy dojde k uskutečnČní souvisejících 

penČžních tokĤ. Podnik musí zaznamenávat a vykázat transakce v období, kdy nastaly, bez 

ohledu na to, jestli se už uskutečnil s nimi spojený pĜíjem či výdej penČz. Výsledek 

hospodaĜení, který je zjišĢován na akruální bázi se vypočítá z rozdílu mezi výnosy a náklady 

a bude vykázán jako součást vlastního kapitálu v pasivech rozvahy. Podrobnou strukturu 

výnosĤ a nákladĤ účetní jednotka nalezne ve výkazu zisku a ztráty. Pokud bude výsledek 

hospodaĜení zjišĢován na akruální bázi, tak hodnotí aktivitu účetní jednotky (čili výkonnost 

podniku) za dané účetní období. Účetním obdobím rozumíme období, za které je vyhotovena 

účetní závČrka. Jedná se o 12 po sobČ následujících kalendáĜních mČsícĤ. Účetní období 

mĤže být buć kalendáĜní rok, který začíná 1.ledna a končí 31.prosince, nebo rok 

hospodáĜský, který začíná jiným prvním dnem v mČsíci než 1. ledna (Bokšová, 2013, s. 124-

125). 

Výsledek hospodaĜení stanovený na základČ akruální báze, tak vypočítá zisk či ztrátu jako 

rozdíl výnosĤ a nákladĤ, a to bez ohledu na to, zda výnosy jsou zároveĖ penČžními pĜíjmy 

či nikoli a bez ohledu na to, zda jsou náklady současnČ penČžními výdaji či nikoli. Pokud 

podnik používá akruální bázi (rovnČž také akruální účetnictví), tak se v účetních výkazech 

projeví všechny transakce spojené s výnosy a náklady bez ohledu na to, zda došlo 

k penČžnímu pĜíjmu či výdaji. Jak už bylo Ĝečeno, transakce se promítnou do výkazĤ v tom 

účetním období, kdy se uskutečnily a podmínkou je, že s tímto obdobím časovČ i vČcnČ 

souvisejí (Kovanicová, 2002, s 53-54). 

Otázka zní, které metodČ by podnik mČl dát pĜednost a který popis účetní jednotky zvolit? 

Oba tyto pĜístupy nebo postupy mohou být významnými zdroji informací o finančních 

výsledcích účetní jednotky, ale každý sám o sobČ nepodává komplexní informaci. Výsledek 

hospodaĜení, který je zjištČn na akruální bázi je lepším mČĜítkem dosažených výsledkĤ ve 

vztahu k vynaloženému úsilí v daném účetním období a je z hlediska účetnictví povinný. 

Naopak výsledek hospodaĜení, který je zjištČn na bázi penČžních tokĤ zase lépe vypovídá  
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o schopnosti účetní jednotky generovat svou činností peníze a je doplĖkovým ukazatelem 

(Máče, 2013, s. 274). 

SvČtová odborná veĜejnost po mnoho let vede diskuze, jaká varianta je vhodná. Ti, co 

zastávají akruální bázi podtrhují fakt, že báze penČžních tokĤ podává nekomplexní obraz  

o výsledcích podniku, jelikož nebere v potaz ty aktivity, které se projevují ve zvýšení  

a snížení jiných nepenČžních aktiv. Naopak stoupenci, kteĜí upĜednostĖují výpočet zisku na 

bázi penČžních tokĤ zase upozorĖují na to, že podniky vykazující zisk na akruální bázi mají 

sice komplexní záznamy o všech transakcích, ale často bankrotují z toho dĤvodu, že 

nevytváĜejí dostatek penČžních prostĜedkĤ k úhradČ svých závazkĤ. Je nutné dodat, že oba 

argumenty jsou správné a že oba pĜístupy jsou významnými zdroji informací o finančních 

výsledcích podniku, ale každý sám o sobČ podává nekompletní informace. Zisk, který podnik 

zjistí na akruální bázi je lepším mČĜítkem dosažených výsledkĤ ve vztahu k vynaloženému 

úsilí v daném období, protože hodnotí aktivity podniku komplexnČji. Zisk zjišĢovaný na bázi 

penČžních tokĤ zase vypovídá o schopnosti podniku generovat svojí činností peníze.  

Podnik pro své úspČšné finanční Ĝízení nezbytnČ potĜebuje oba druhy informací, jelikož zisk 

zjišĢovaný na akruální bázi nemusí být zárukou toho, že podnik bude schopen splácet své 

dluhy. Z tohoto dĤvodu jsou doplnČny dva základní výkazy (rozvaha a výsledovka) o výkaz 

o penČžních tocích (Kovanicová, 2002, s. 54). 

2.3 Uznání výnosĤ a pĜiĜazení nákladĤ 

Výnos pĜedstavuje zvýšení ekonomického prospČchu. Zvýšení ekonomického prospČchu se 

projevuje jako zvýšení aktiv nebo snížení dluhĤ a vede v účetním období ke zvýšení 

vlastního kapitálu jiným zpĤsobem než vklady vlastníkĤ. Výnosy jsou účtovány v okamžiku, 

kdy jsou podnikem zasloužené nebo pĜesnČji realizované. Spolehlivost mČĜení a dostatečný 

stupeĖ jistoty se považuje za základní podmínku vykázání výnosĤ. Existuje provázanost 

rozvahy a výkazu zisku a ztráty v okamžiku vzniku výnosu. Rozvahová položka „výsledek 

hospodaĜení bČžného účetního období“ se dČlí do Ĝady výsledkových účtĤ. Jedná se o účty 

nákladĤ a výnosĤ, které na konci účetního období končí v samostatném výkazu zisku  

a ztráty. 
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Podnikatelská činnost je rozdČlena do Ĝady účetních období, proto mĤžou vzniknout 

pochybnosti, do kterého období vykázat v účetnictví výnos. Výnos podnikové činnosti musí 

být realizovaný. Výnos mĤže být uznán a v účetnictví zachycen jen tehdy, když je realizován 

(což znamená, že je možné ho zpenČžit) a současnČ když byl vydČlán, to znamená, že podnik 

jako dodavatel splnil všechny své povinnosti. Výnos mĤže být uznán v okamžiku, kdy bylo 

zboží odbČrateli dodáno, kdy na odbČratele pĜešla práva i rizika spojená s užíváním výrobku 

či zboží, nebo v období, kdy byla podnikem poskytnuta služba, nikoli až v okamžiku 

vystavení faktury nebo pĜíjmu penČz. V praxi existují určité výjimky. U stavebních firem, 

které uznávají výnosy z dlouhodobých kontaktĤ prĤbČžnČ bČhem provádČní stavby, a nikoliv 

až na konci, kdy je stavba dokončená (Bokšová, 2013, s. 126-127). 

Dále je nutné objasnit okamžik vzniku nákladĤ a jejich vykázání. PĜi provozování 

hospodáĜské činnosti se majetek podniku spotĜebovává, pĜípadnČ opotĜebovává, což 

znamená, že se vynakládá v souvislosti s výrobou výrobkĤ, prodejem zboží či poskytováním 

služeb. Jedná se o vstupy hospodáĜských prostĜedkĤ a práce do hospodáĜské činnosti. Tak 

vznikají náklady. Pokud je podnik schopen ve správném období vykázat výnosy, tak také 

musí zajistit i správné pĜiĜazení podnikových nákladĤ k tČmto výnosĤm, aby bylo možné 

správnČ vykázat výsledek hospodaĜení za dané účetní období.  

Základní princip, jak vykázat náklady, je jejich souvislost s konkrétními výnosy, čemuž se 

Ĝíká matching principle. Veškeré náklady, které byly vynaloženy za účelem dosažení výnosĤ 

musí být vykázány ve stejném období jako výnosy. To znamená, že k výnosĤm vykázaným 

v daném období se pĜiĜadí s nimi související náklady. Toto je jedna ze základních procedur 

pĜi zjišĢování výsledku hospodaĜení.  

Je nutné, aby mezi výnosy a náklady byl zajištČn vČcný a časový soulad. VČcný soulad 

znamená, že náklady a výnosy musí být zjišĢovány na stejné objemy realizovaných výkonĤ 

(mezi výkony výrobního podniku mĤže být zahrnuta i nedokončená výroba a polotovary)  

a na stejné množství prodaného zboží. VČcný soulad nákladĤ a výnosĤ je zajišĢován 

konkrétním zpĤsobem členČní nákladĤ v účetnictví. PĜi druhovém členČní provozních 

nákladĤ je zajištČna vČcná shoda tČchto nákladĤ s provozními výnosy prostĜednictvím 

položky „zmČna stavu zásob vlastní činnosti“. PĜi účelovém členČní provozních nákladĤ je 

zajištČn tento princip obsahem a strukturou provozních nákladĤ. Časový soulad znamená, že 
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náklady a výnosy musí být zachyceny v období, ve kterém se uskutečnily (akruální princip). 

K zajištČní časového souladu se v účetnictví používají účty časového rozlišení a dohadné 

položky, rezervy. 

V podniku existují náklady pĜímo pĜiĜaditelné k výnosĤm a náklady, které nejsou pĜímo 

pĜiĜaditelné k výnosĤm. Náklady pĜímo pĜiĜaditelné k výnosĤm lze vyjádĜit jako výnosy 

z prodeje zboží krát nákupní cena prodaného zboží; tržby z prodeje výrobkĤ krát výrobní 

náklady prodaných výrobkĤ; tyto náklady jsou pĜiĜazeny a uznány v okamžiku vzniku 

výnosu. Mezi náklady, které nejsou pĜímo pĜiĜaditelné k výnosĤm patĜí napĜíklad nájemné 

za pronajaté prodejní prostory. Za tyto prostory musí podnik platit, aĢ prodá či neprodá 

zboží. Dalším pĜíkladem mĤže být reklamní kampaĖ, kterou podnik zaplatil a očekává, že 

zvýší prodeje zboží, ale také tomu tak vĤbec být nemusí. Tyto náklady se pĜiĜazují do 

účetního období na základČ času, to znamená v období, kdy byly tyto náklad vynaloženy 

(Bokšová, 2013, s. 12Ř-130). 
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3 Odložené a akruální položky v účetních výkazech 

Odložené a akruální položky slouží v účetnictví k tomu, aby se náklady a výnosy promítly 

do výsledku hospodaĜení v období, se kterým vČcnČ a časovČ souvisí. Je pravdČpodobné, že 

v praxi nastane situace, že se transakce uskuteční v jiném účetním období, než kam by mČla 

být vČcnČ vykázána.  

Pokud je výsledek hospodaĜení zjišĢován pomocí akruální báze, tak v daném účetním období 

mohou být vykázány pouze ty výnosy a náklady, které se v daném období uskutečnily. Díky 

tomu v účetnictví vznikají odložené položky a akruální položky. Odloženými položkami 

rozumíme takové položky, kdy v účetním období došlo k penČžnímu výdaji (zaplacení), ale 

nákladem se tato transakce stane až v následujícím účetním období. MĤže to být i opačný 

pĜípad, to znamená, že v bČžném roce došlo k penČžnímu pĜíjmu, ale transakce se stane 

výnosem až v následujícím období. To znamená, že se odkládá zaúčtování nákladĤ a výnosĤ 

až do období, s nímž vČcnČ a časovČ souvisejí. Na rozdíl od toho akruální položky jsou 

položky, kdy na konci účetního období je tĜeba zachytit transakce, které již nastaly a jsou 

náklady nebo výnosy bČžného období, ale penČžní výdaj nebo pĜíjem bude uskutečnČn až 

v následujícím roce.  

Tyto položky mohou být vykázány v rozvaze buć jako samostatná skupina rozvahových 

položek, která se nazývá napĜíklad „ostatní aktiva“ či „ostatní pasiva“, nebo jsou to položky 

začlenČné na stranu aktiv (podle své povahy) mezi krátkodobá (obČžná) aktiva, či na stranu 

pasiv (podle své povahy) mezi dlouhodobé či krátkodobé závazky. NejčastČjší vykázání 

položek je v rámci krátkodobého (obČžného) majetku podniku či krátkodobých cizích zdrojĤ 

(závazkĤ), protože se jedná o položky odhadnuté, které budou v pĜíštím roce v podniku 

zpĜesnČny. Pokud by byla jejich délka trvání víc jak 12 mČsícĤ, mĤžou být vykázány v rámci 

dlouhodobých aktiv a dlouhodobých cizích zdrojĤ (Bokšová, 2013, s. 130-131). 

3.1 Položky časového rozlišení 

Pomocí tČchto položek se v účetnictví Ĝeší časový nesoulad mezi výdaji a náklady a pĜíjmy 

a výnosy. Pokud mají být položky časového rozlišení zaúčtovány musí být znám titul účetní 
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operace (tzn. o co se jedná), účetní období, kterého se operace týká a částka. Jako podklad 

pro zaúčtování mĤže sloužit uzavĜená smlouva, na základČ, které si účetní jednotka vytvoĜí 

vlastní interní doklad (Bokšová, 2013, s. 132). 

Náklady a výdaje týkající se budoucích období a výdajĤ pĜíštích období je nutno časovČ 

rozlišit ve formČ nákladĤ pĜíštích období a výdajĤ pĜíštích období. Výnosy a pĜíjmy, které 

se týkají budoucího období, musí být rozlišeny, a to ve formČ výnosĤ pĜíštích období  

a pĜíjmĤ pĜíštích období. Náklady a výnosy se účtují jako časovČ rozlišené, a to na 

pĜíslušných účtech. MĤže nastat situace, kdy je nutné časovČ rozlišit náklady, které se 

vztahují k určitému účelu. V tomto pĜípadČ by se jednalo napĜíklad o pĜípravu a zábČh nové 

výroby. V tokovém pĜípadČ se používají komplexní náklady pĜíštích období. Pokud ve firmČ 

jsou výdaje nebo pĜíjmy které se pravidelnČ opakují nebo se jedná o nevýznamné částky, 

časové rozlišení není nutné provádČt (Sedláček, 2017, s. 124-125). 

1. Náklady pĜíštích období 

PĜi podnikatelské činnosti v bČžném účetním období dochází k úbytku penČžních prostĜedkĤ 

a k reálnému snížení aktiv. Jako náklad mĤže být tato hospodáĜská operace zaznamenána až 

v pĜíštím období. Jedná se o pĜedplacené náklady, které vzniknou až v pĜíštím účetním 

období. V tomto pĜípadČ již nastal úbytek aktiv (úbytek penČz). Účetní jednotce tedy vzniká 

pohledávka, napĜíklad dle smlouvy má právo získat pĜedplacenou službu, nebo výše 

pĜedplacených nákladĤ i výše pohledávky je již pĜesnČ známá (pĜedplacené služby, 

pĜedplatné časopisĤ, pĜedplatné novin) (Bokšová, 2013, s. 132-133).  

Náklady pĜíštích období se evidují ve skupinČ 3Ř a pĜedstavují výdaje bČžného období 

týkající se nákladĤ pĜíštích období. MĤže sem být zahrnuto napĜíklad nájemné placené 

dopĜedu u nájemce. Zúčtování nákladĤ pĜíštích období se provádí v tom období se kterým 

náklady souvisí, a to na nákladový účet ve skupinČ 5 (Sedláček, 2017, s. 125). 

2. Výdaje pĜíštích období 

V pĜípadČ, kdy nastane situace, že náklady s bČžným obdobím vČcnČ souvisí, avšak 

k reálnému úbytku penČžních prostĜedkĤ dojde až v dalším účetním období, je účetní 

jednotka povinná v souladu s akruálním principem zachytit závazek, který ji vznikl a náklad, 
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který v souvislosti s tímto závazkem byl vynaložen. I pĜesto, že tento závazek není 

dodavatelem vyfakturován, musí být v účetnictví zachycen, a to napĜíklad na základČ 

smlouvy a vystaveného interního dokladu. Závazek se zachycuje v položce výdaje pĜíštích 

období. MĤže sem být zahrnuto napĜíklad nájemné, které se platí pozadu z pozice nájemce 

(Bokšová, 2013). 

3. Výnosy pĜíštích období 

V tomto pĜípadČ se jedná o závazek plynoucí z dopĜedu pĜijatých penČžních prostĜedkĤ, 

které si podnik „zaslouží“ až v pĜíštích obdobích, kdy poskytne sjednaná plnČní a vznikne 

výnos. Částka mĤže být zaúčtována do výnosĤ až v období, se kterým daný výnos souvisí. 

Výnosy pĜíštích období pĜedstavují reálnČ získaná aktiva (peníze za služby a výkony), které 

budou podle uzavĜených smluv poskytovány v pĜíštím účetním období. Pokud firma získá 

aktivum, současnČ jí vzniká závazek poskytnout službu nebo výkon. MĤže se jednat 

napĜíklad o pĜedplacené služby z hlediska poskytovatele tČchto služeb (Bokšová, 2013).  

4. PĜíjmy pĜíštích období 

Jedná se o pohledávku vznikající na základČ dohody, která Ĝíká, že již realizované výnosy  

v bČžném účetním období budou uhrazeny v následujícím období, pĜičemž výkony byly 

provedeny a pĜedány odbČrateli v bČžném roce. Podnik má uzavĜenou smlouvu, ve které jsou 

známy položky jako částka plnČní, termín úhrady, ale fakturu odbČrateli nevystavil. Náklady 

pĜíštích období jsou reálné pohledávky z minulých událostí, které jsou pod kontrolou 

vykazující jednotky, ale budou uhrazeny až v pĜíštím období. MĤže sem být zahrnuto 

napĜíklad nájemné hrazené zpČtnČ z pozice pronajímatele (Bokšová, 2013). 

3.2 Dohadné položky 

U dohadných položek platí, že účetní jednotka zná titul účetní operace, účetní období, 

kterého se operace týká, ale nezná částku. V podniku existují transakce, jež se v bČžném 

účetním období uskutečnily, ale faktury za tyto služby dostane účetní jednotka až v prvních 

mČsících následujícího roku. Jedná se o prokazatelné náklady bČžného roku a mohou sem 

být zaĜazeny náklady na elektrickou energii, vodu, plyn a teplo. V tČchto pĜípadech je nutné 
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odhadovat částky nákladĤ, ale i výnosĤ, které byly v právČ končícím období spotĜebovány. 

Jedná se o odhady stavĤ, které zachycují tyto transakce na dohadných položkách. 

V účetnictví se zaznamenávají dohadné položky aktivní a pasivní. Název tČchto položek 

pĜedstavuje české specifikum, protože IFRS či US GAAP vykazují tuto problematiku buć 

jako pohledávky nebo závazky.  

1. Dohadné položky aktivní 

Pod pojmem dohadné položky aktivní se skrývají jisté pohledávky, které však nelze vykázat 

na konci účetního období jako standartní pohledávku, protože účetní jednotka nezná jejich 

pĜesnou výši. Výnos s takovou částkou související je pĜesto spjat s bČžným účetním 

obdobím. Jako pĜíklad by mohla být uvedená pojišĢovnou dosud nevyúčtovaná náhrada 

škody. Pokud by podnik nezachycoval dohadné položky aktivní v účetnictví, docházelo by 

k podhodnocování pohledávek a výnosĤ a byl by tak i podhodnocen výsledek hospodaĜení 

za bČžné období (Bokšová, 2013) 

2. Dohadné položky pasivní 

Dohadné položky pasivní ukazují závazky z minulých událostí, které souvisí s bČžným 

účetním obdobím a mají za následek vznik nákladĤ, ale účetní jednotka na konci účetního 

období nezná jejich pĜesnou výši. Jedná se pĜedevším o situace, kdy už aktivum v účetní 

jednotce je, bylo pĜevzato (nČkdy i spotĜebováno). Jako pĜíklad mohou být do konce roku 

nevyfakturované dodávky zboží či materiálu. Nebo se mĤže jednat o situaci, kdy služby byly 

dodavatelem poskytnuty a spotĜebovány (vznikl náklad). NapĜíklad se jedná o do konce roku 

nevyúčtované telefonní služby, nevyúčtovaná spotĜeba energie, vody či plynu. Je nutné 

dodat, že v budoucnu bude muset účetní jednotka v dohodnutém termínu zaplatit podle 

zúčtovaných dokladĤ, které ale neobdržela do konce účetního období. Pokud by podnik 

nevykazoval v účetnictví dohadné položky pasivní, docházelo by k podhodnocování 

závazkĤ nebo nadhodnocování výsledku hospodaĜení bČžného roku (Bokšová, 2013). 



33 
 

4 Účetní závČrka 

Problematiku účetní závČrky podnikatelských subjektĤ, které účtují v soustavČ podvojného 

účetnictví (v návaznosti na zákon o účetnictví) upravuje vyhláška MF ČR č. 500/2002 Sb. 

v platném znČní. Účetní závČrka informuje pomocí souhrnných číselných údajĤ o struktuĜe 

majetku, vlastního kapitálu a cizích zdrojĤ obchodní korporace, o struktuĜe nákladĤ a výnosĤ 

a o dosaženém výsledku hospodaĜení obchodní korporace pĜedepsaném členČní.  

Podkladem pro sestavení účetní závČrky jsou závČrkové účty 70X – Konečný účet rozvažný, 

na jehož základČ podnik sestavuje konečnou rozvahu obchodní korporace a účet 71X – Účet 

ziskĤ a ztrát, na jehož základČ se sestavuje výkaz zisku a ztráty (výsledovku). Povinné 

součásti, které patĜí do účetní závČrky vymezuje § 1Ř odst. 1 zákona č. 563/1řř1 Sb.,  

o účetnictví. Na základČ tohoto ustanovení do účetní závČrky povinnČ patĜí rozvaha, výkaz 

zisku a ztráty a pĜíloha. PĜíloha obsahuje doplĖující a vysvČtlující informace, které nejsou 

obsaženy v rozvaze nebo ve výkazu zisku a ztráty. Účetní závČrka obchodních společností 

zahrnuje také pĜehled o penČžních tocích a o zmČnách vlastního kapitálu. PĜehled  

o penČžních tocích a o zmČnách vlastního kapitálu nejsou povinny sestavovat malé účetní 

jednotky a mikro účetní jednotky.  

Účetní závČrka je sestavována buć v plném rozsahu nebo ve zkráceném rozsahu. Pokud 

obchodní korporace mají povinnost mít účetní závČrku ovČĜenou auditorem, sestavují ji 

v plném rozsahu, a ti kteĜí nemají povinnost mít účetní závČrku ovČĜenou auditorem ji 

sestavují ve zkráceném rozsahu, pokud zákon o účetnictví nepožaduje jinak. Zákon pĜímo 

vymezuje podmínky pro ovČĜení účetní závČrky auditorem a jedná se o § 20 zákona  

o účetnictví. Zákon o účetnictví, pĜesnČji § 21a zároveĖ vymezuje podmínky, za nichž je 

nutno účetní závČrku zveĜejĖovat. Platí, že účetní závČrka musí být doplnČna podpisy 

zodpovČdných osob (Sedláček, 2017, s. 182-183). 

PĜi sestavování účetní závČrky je nutné rozlišovat účetní závČrku Ĝádnou a mimoĜádnou. 

ěádnou účetní závČrku sestavuje podnik jednou ročnČ, a to k poslednímu dni účetního 

období. Ve všech ostatních mimoĜádných pĜípadech se sestavuje mimoĜádná účetní závČrka. 

Jde o pĜípady, kdy zákon o účetnictví rovnČž vyžaduje uzavĜení knihy a jedná se napĜíklad 

o sestavení účetní závČrky ke dni pĜedcházejícímu den vstupu do likvidace, ke dni 



34 
 

pĜedcházejícímu den účinnosti prohlášení konkurzu atd. Den, ke kterému podnik sestavuje 

Ĝádnou a mimoĜádnou účetní závČrku neboli den, z nČhož se pĜejímají konečné stavy do 

účetní závČrky se nazývá dnem rozvahovým. Proto se hovoĜí o stavech ke konci 

rozvahového dne. Pokud to vyžadují zvláštní pĜedpisy, mĤže podnik sestavit účetní závČrku 

i v prĤbČhu účetního období, bez toho, aby uzavíral hlavní účetní knihy. Takové závČrce se 

Ĝíká mezitímní (Kovanicová, 2012, s. 357-358). 

Sedláček (2017, s. 1Ř3) uvádí takzvanou konsolidovanou účetní závČrku. Tuto závČrku musí 

pĜi splnČní určitých kritérií (§ 22 a násl. zákona o účetnictví a § 62 a násl. vyhlášky 500/2002 

Sb.) sestavovat obchodní korporace tvoĜící ekonomické seskupení – koncern, holding. 

V konsolidované závČrce se vyjadĜuje majetková situace, stav kapitálu, nákladĤ a výnosĤ za 

celé ekonomické seskupení, jako kdyby se jednalo o účetní jednotku. Pokud se sestavuje 

konsolidovaná účetní závČrka, dochází k vyloučení vzájemných kapitálových vztahĤ mezi 

mateĜskou a dceĜinými společnostmi. Účetní závČrku podnik pĜedkládá spolu s daĖovým 

pĜiznáním finančnímu úĜadu jako pĜílohu k daĖovému pĜiznání, a to v termínu pro podání 

daĖového pĜiznání.  

4.1 Rozvaha 

Jedná se o historicky nejstarší účetní výkaz, jehož základní funkcí je poskytnout informace 

o finanční situaci účetní jednotky k určitému okamžiku. Rozvaha pĜedstavuje statický výkaz. 

Finanční situace podniku je charakterizována výší a strukturou majetku na jedné stranČ  

a výši a strukturou finančních zdrojĤ na druhé stranČ. Do majetku podniku jsou zahrnovány 

veškeré hospodáĜské prostĜedky (rĤzné prostĜedky hmotné povahy – pozemky, budovy, 

stroje, zaĜízení, peníze a jiné majetkové hodnoty, ale i nehmotné povahy – licence, know-

how, patenty vynálezy), které jsou v podniku využívány. Tyto hospodáĜské prostĜedky jsou 

rozdČleny do dvou skupin. MĤžou to být prostĜedky pĜedstavující konkrétní formu ve které 

jsou vázány, v praxi nazývané jako aktiva, nebo to jsou prostĜedky, které pĜedstavují zdroje, 

ze kterých jsou financovány, v praxi nazývané jako pasiva. Tato klasifikace je základem 

účetnictví jako systému. V rozvaze musí být dodržena bilanční rovnost, která definuje, že 

celková hodnota majetku, se kterým účetní jednotka disponuje, se musí rovnat celkové 

hodnotČ zdrojĤ, ze kterých je tento majetek financován (Hasprová, Brabec, 2015, s. 39-40). 
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Položky v rozvaze jsou uspoĜádány na položky majetku (aktiv), vlastního kapitálu a závazkĤ 

(pasiv). UspoĜádání a označení položek v rozvaze stanovuje pĜíloha č. 1 vyhlášky  

č. 500/2002 Sb. FormuláĜ rozvahy obsahuje na stranČ aktiv 4 sloupce a to Brutto, Korekce, 

Netto (bČžné účetní období a minulé účetní období). Sloupec Brutto obsahuje ocenČní 

jednotlivých majetkových složek uvedených na pĜíslušných účtech aktiv, sloupec Korekce 

obsahuje oprávky a opravné položky k danému majetku a sloupec Netto pak vyjadĜuje rozdíl 

mezi brutto hodnotou aktiv a korekcemi. Pasivní strana rozvahy obsahuje pouze stav pasiv 

v bČžném a minulém účetním období. Netto aktiva bČžného období se vždy musí rovnat  

hodnotČ pasiv bČžného období (Sedláček, 2017, s. 1Ř4-185). 

4.2 Výkaz zisku a ztráty 

PĜi hospodáĜské činnosti vznikají výnosy a náklady a ty zaznamenávají tokové informace 

v účetní jednotce za účetní období. Na konci účetního období se z tČchto tokových informací 

(nákladĤ a výnosĤ) sestaví pĜehled, který se nazývá „výkaz zisku a ztráty“. Jedná se o druhou 

povinnou součást účetní závČrky. Hlavní úkol tohoto výkazu je informovat uživatele 

účetních informací o finanční výkonnosti podniku. Tento výkaz podává konkrétní informace 

o výsledku hospodaĜení a o faktorech ovlivĖujících jeho výši. Výkaz zisku a ztráty odráží 

celkové toky nákladĤ a výnosĤ za účetní období ve struktuĜe vycházející z obecných 

východisek pĜijímaných danou ekonomikou. PĜi tĜídČní výnosĤ a nákladĤ ve výkazu se 

zohledĖují požadavky finančního Ĝízení.  

Existují dvČ formy, jak sestavit výkaz zisku a ztráty. První z forem je horizontální forma, 

která se nazývá T-forma. Jedná se o tabulku, v jejíž levé části se uvádí v určité struktuĜe 

náklady a v pravé části se uvádí v určité struktuĜe výnosy dané účetní jednotky. Dosažený 

zisk pak účetní jednotka doplní na slabší stranu nákladĤ. Pokud by podnik dosahoval ztráty, 

vykazuje naopak na stranu výnosĤ. Součet ve výsledovce musí být pro obČ strany shodný.  

Druhou formou je vertikální podoba výkazu. V praxi je tato forma více využívána. PĜi 

vertikální podobČ je výkaz uspoĜádán stupĖovitČ – tak, aby umožnil vyčíslit provozní  

a finanční výsledek hospodaĜení (Bokšová, 2013, s. 153). 
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4.2.1 Struktura výkazu zisku a ztráty v ČR 

Česká účetní legislativa používá pro sestavení výkazu zisku a ztráty vertikální formát výkazu 

a umožĖuje ho sestavit ve dvou členČní provozních nákladĤ, druhové á účelové. V pĜevážné 

vČtšinČ se historicky v praxi používá více druhového členČní nákladĤ. Toto členČní bylo 

v ČR povoleno od roku 2002 a účetní jednotky, které sestavují výkaz zisku a ztráty 

s účelovým členČním nákladĤ, musí v pĜíloze k účetní závČrce zveĜejnit i základní položky 

nákladĤ pĜi druhovém členČní. Výsledovka je rozčlenČna do dvou podnikových aktivit, za 

které je samostatnČ zjišĢován výsledek hospodaĜení. Zahrnuje se sem provozní (v členČní 

nákladĤ podle druhu nebo účelu) a finanční výsledek hospodaĜení. ZmČna účetní jednotky, 

která se do konce roku 2012 vykazovala v rámci mimoĜádných nákladĤ a výnosĤ, se od roku 

2013 zachycuje pĜímo do vlastního kapitálu a pĜesnČji do nerozdČlených ziskĤ minulých let. 

Operace manka a škody jsou v ČR vykázány v provozní části výkazu zisku a ztráty. Operace 

škod pĜi živelných pohromách jsou v ČR vykázány v provozní části výkazu zisku a ztráty.  

Do struktury výkazu zisku a ztráty se v ČR zahrnuje: 

• výsledek hospodaĜení z provozní činnosti,  

• výsledek hospodaĜení z finanční činnosti, 

• výsledek hospodaĜení za bČžnou činnost (část VH se zdaĖuje daní ze zisku),  

• výsledek hospodaĜení za účetní období (po zdanČní). 

Výkaz zisku a ztráty podává interním (manažerĤm) i externím uživatelĤm účetních výkazĤ 

informace o tom, jaké výkonnosti (efektivnosti podnikání) účetní jednotka dosahuje za 

uplynulé účetní období. Tyto informace silnČ ovlivĖují manažery a vedoucí pracovníky pĜi 

jejích dalších ekonomických rozhodnutích (Bokšová, 2013, s. 155). 

UspoĜádání a označení položek výkazu zisku a ztráty stanovují pĜílohy č. 2 (druhové členČní) 

3 (účelové členČní) vyhlášky č. 500/2000 Sb. (Sedláček, 2017, s.1Ř5). 
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4.2.2 Účelové členČní nákladĤ 

Účelové členČní nákladĤ kopíruje kolobČh hospodáĜských prostĜedkĤ v podniku, pĜičemž 

náklady pĜedstavují spotĜebu aktiv či zvýšení dluhĤ za určitým účelem. Účelové členČní 

poskytuje informace o tom, na co byla spotĜeba vynaložena pĜi hlavní činnosti podniku. 

Rozlišuje se fáze poĜízení a fáze výroby.  

1. Fáze poĜízení (pĜedvýrobní fáze) 

Fází poĜízení se rozumí nákupy dlouhodobých aktiv (strojĤ a zaĜízení), která budou sloužit 

ve fázi výroby k výrobČ hotových výrobkĤ či poskytnutí služeb. Do této fáze patĜí nákupy 

materiálĤ a surovin potĜebných pro výrobu, nasmlouvání dodávek od dodavatelĤ, které se 

budou ve fázi výroby spotĜebovávat, najmutí zamČstnancĤ, kteĜí budou ve fázi výroby 

pĜemČĖovat dĜíve poĜízená aktiva na jiná aktiva – na nedokončené výrobky a hotové výrobky 

(Bokšová, 2013). 

2. Fáze výroby (výrobní fáze) 

Fáze výroby pĜedstavuje spotĜebu surovin a materiálu, které vstupují do hodnoty 

nedokončených a poté dokončených výrobkĤ. Dále dochází k opotĜebení dlouhodobých 

aktiv (ve formČ odpisĤ), vznikají mzdové náklady výrobních dČlníkĤ a spotĜebovávají se 

služby výrobního charakteru (spotĜeba elektrické energie, vody, plynu). Všechny tyto vlastní 

náklady výroby vstupují do hodnoty nedokončených a poté hotových výrobkĤ. Jedná se  

o pĜímo pĜiĜaditelné náklady a jsou nazývány náklady výkonu.  

Fáze výroby zahrnuje dále náklady výkonu, a ty pĜedstavují účelovou a účelnou spotĜebu 

výrobních činitelĤ v procesu vzniku výkonu a jedná se o pĜemČnu složek majetkových  

a spotĜebovaných zdrojĤ, jejichž výsledkem je nové podnikové aktivum. Účelové členČní 

nákladĤ je podkladem pro ocenČní vyrábČných aktiv a poskytovaných služeb ve vlastních 

nákladech vynaložených na jejich poĜízení.  

Vedle nákladĤ výkonu dále vznikají ještČ administrativní náklady – náklady období (odpisy 

administrativních budov, opotĜebení počítačĤ Ĝídících pracovníkĤ, spotĜeba materiálu 

Ĝídících pracovníkĤ, mzdové náklady vrcholného managementu společnosti apod.). Jelikož 
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ty to náklady nevstupují pĜímo do hodnoty nových hotových výrobku, není možné tyto 

náklady pĜímo pĜiĜadit k jednotlivým vyrábČným výkonĤm podniku. Tyto náklady 

pĜedstavují náklady ve formČ správní režie. Dále se mezi náklady období Ĝadí i odbytové 

náklady, které jsou spojeny s prodejem výrobkĤ (náklady na dopravu výrobkĤ 

k odbČratelĤm). Tyto náklady pĜedstavují odpisy automobilĤ, mzdové náklady zamČstnancĤ 

odbytu, spotĜebu kanceláĜského či obalového materiálu v odbytu apod. Náklady opČt 

nevstupují do hodnoty hotových výrobkĤ a není možné tyto náklady pĜímo pĜiĜadit 

k jednotlivým výrobním výkonĤm podniku. Proto ovlivní náklady období ve formČ správní 

režie. Je nutné dodat, že náklady správní, pĜípadnČ odbytové režie (náklady období) ovlivní 

výsledek hospodaĜení vždy v období, ve kterém byly vynaloženy, a to i v pĜípadČ, že se 

v daném období neprodá žádný výrobek. To znamená bez ohledu na to, zda má podnik 

dosažené výnosy (Bokšová, 2013). 

3. Fáze prodeje 

PĜi této fázi vznikají ve výrobním podniku výnosy. Výnosy jsou tržby za prodané výkony  

a k nim jsou pĜiĜazovány výrobní náklady realizovaných výkonĤ (náklady prodaných 

výrobkĤ). Z nákladĤ výkonu (hotových výrobkĤ na skladČ) se stávají náklady výsledku 

(náklady realizovaných výkonĤ), a to v objemu prodaných výkonĤ. Pokud se porovná částka 

na účtech tržeb za prodané výrobky a náklady realizovaných (prodaných) výrobkĤ, podnik 

zjistí hrubou marži. Pokud se od hrubé marže odečte správní režie, odbytová režie, ostatní 

provozní náklady a pĜičtou ostatní provozní výnosy, vznikne výsledek hospodaĜení 

z provozní činnosti podniku pĜi účelovém členČní nákladĤ.  Do ostatních provozních nákladĤ 

patĜí napĜíklad vytvoĜené opravné položky k majetku, vytvoĜené rezervy, smluvní pokuty  

a penále, odpis pohledávek. Do skupiny ostatních provozních výnosĤ patĜí tržby z prodeje 

dlouhodobých aktiv, materiálu, výnosy z postoupení pohledávek, výnosy z odepsaných 

pohledávek, inventarizační rozdíly, dotace k úhradČ nákladĤ a pojistná plnČní (Bokšová, 

2013).  

4.2.3 Druhové členČní nákladĤ 

Náklady v podniku se dČlí na prvotní náklady, které pĜedstavují spotĜebu vstupních činitelĤ 

z vnČjšího prostĜedí, a druhotné náklady, které znamenají pĜevzetí výkonu od jiných 
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vnitropodnikových útvarĤ. Druhotné náklady nesmí být zaĜazeny mezi prvotní náklady, 

protože by se jednalo o duplicitní vykázání. Druhotné členČní nákladĤ je prvním a konečným 

záznamem o spotĜebovaném majetku podniku. Tento záznam zachycuje prvotní náklady 

podniku. Mezi prvotní náklady se Ĝadí: 

• externí náklady – spotĜeba materiálu (vzniká časová prodleva mezi nákupem zásob  

a jejich spotĜebou, 

• využívaní dlouhodobého hmotného i nehmotného majetku, který se postupnČ 

opotĜebovává – odpisy, 

• spotĜeba prací a služeb, 

• mzdové náklady,  

• ostatní náklady – vytvoĜené opravné položky k majetku, vytvoĜené rezervy, odpis 

pohledávek, smluvní pokuty a penále apod.  

PĜi druhovém členČní mohou vznikat problémy pĜi zjišĢování výsledku hospodaĜení. Tento 

model je charakteristický tím, že pokud jde o provozní náklady, má fázi výroby a fázi prodeje 

spojenou, a z tohoto dĤvodu dochází v tomto modelu ke smíchání informací o nákladech 

výroby, nákladech prodeje a nákladech na Ĝízení podniku. Pro druhové členČní nákladĤ je 

charakteristické, že nepodává oddČlené informace o nákladech výroby, nákladech správy  

a nákladech odbytu.  

Náklady správy a odbytu se Ĝadí mezi náklady období a jako takové ovlivní výsledek 

hospodaĜení bČžného účetního období. PĜi druhovém členČní se tyto náklady schovají do 

jednotlivých nákladových druhĤ. Náklady na výrobu vlastních výrobkĤ jsou rovnČž 

schovány do jednotlivých nákladových druhĤ, ale oproti pĜedchozím položkám mĤžou 

ovlivnit výkaz zisku a ztráty pouze pokud jsou dané výkony prodány a existují k nim 

odpovídající výnosy. Výkony se myslí napĜíklad výrobky. Je nutné dodat, že musí být 

dodržena zásada pĜiĜazování nákladĤ k výnosĤm.  

Pokud se vyrobené výkony neprodají, musí být tyto náklady výkonu vyjmuty z provozních 

nákladĤ a pĜevedeny do položky nedokončených výrobkĤ či hotových výrobkĤ (do výkazu 

rozvaha). Nedokončené výrobky a hotové výrobky nákladech výroby. PatĜí sem pĜímé 

náklady související s výrobou výrobkĤ – pĜímý materiál, pĜímé mzdy – a nepĜímé náklady – 
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podíl výrobní režie). Úpravy druhového členČní nákladĤ v provozní činnosti podnik provádí 

v pĜípadech, kdy se objem prodaných výrobkĤ nerovná objemu vyrobených výrobkĤ. PĜi 

použití druhovém členČní nákladĤ vzniká podniku problém se zajištČním vČcné 

srovnatelnosti nákladĤ a výnosĤ, protože vyrobené a dokončené výkony se zachytí do 

provozních nákladĤ bez ohledu na to, zda byly výkony v daném období prodány (Bokšová, 

2013). 

4.2.4 Komparace obou pĜístupĤ  

Účelové členČní nákladĤ je v provozní činnosti označováno jako více pĜehledné. ObecnČ 

účelové členČní nákladĤ odpovídá podniku na otázku, „na co“ byla spotĜeba vynaložena pĜi 

hlavní činnosti podniku; na správu, odbyt. Účelové členČní nákladĤ poskytuje podklady pro 

ocenČní vyrábČných aktiv a poskytovaných služeb ve vlastních nákladech vynaložených na 

jejich poĜízení či provedení. Pokud výrobní podnik (podnik služeb) použije účelové členČní 

nákladĤ, má zajištČnou vČcnou srovnatelnost nákladĤ a výnosĤ. V pĜípadČ, že podnik má 

rozpracované výrobky/služby nebo dokončené, ale neprodané výrobky, tak pĜedstavují 

náklady výkonu, které jsou vykazovány v rozvaze výrobního podniku. Mezi náklady 

výsledku se zachytí až v okamžiku, kdy dojde k jejich prodeji. Mezi náklady výsledku patĜí 

vždy správní režie, odbytová režie a ostatní provozní náklady jako napĜíklad tvorba rezerv 

či tvorba opravných položek.   

Druhové členČní nákladĤ je v podstatČ prvním záznam o spotĜebovaném majetku podniku  

a pĜedpokládá zachycení nákladĤ v okamžiku jejich spotĜeby. Do nákladových druhĤ spadá 

napĜíklad spotĜeba materiálu, spotĜeba energie, mzdové náklady a odpisy dlouhodobých 

aktiv. Pokud výrobní podnik (podnik služeb) použije druhové členČní nákladĤ, nemá 

zajištČnou vČcnou srovnatelnost nákladĤ a výnosĤ a vzniká nesoulad mezi objemem v daném 

období vyrobených výkonĤ a výkonĤ prodaných. VČcný soulad nákladĤ a výnosĤ je zajištČn 

buć úpravou nákladĤ, nebo úpravou výnosĤ. Druhové členČní nákladĤ neposkytuje 

podklady pro ocenČní vyrábČných aktiv a poskytnutí služeb ve vlastních nákladech 

vynaložených na jejich poĜízení. VČtšina podnikĤ si vybere druhové členČní nákladĤ a podle 

nČho sestavuje výkaz zisku a ztráty. Pokud chce účetní jednotka znát informace o vlastních 

nákladech výroby, musí napĜíklad v rámci analytické evidence či manažerského účetnictví 
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zajišĢovat účelové členČní nákladĤ. Druhové členČní nákladĤ poskytuje manažerĤm  

a ostatním uživatelĤm účetních výkazĤ informace o struktuĜe vynaložených nákladĤ. Velká 

spotĜeba vysvČtluje materiálovČ náročnou výrobu – nízký podíl mezd a vysoký podíl odpisĤ 

naznačuje automatizovanou výrobu apod. Toto členČní také umožĖuje podniku pĜedvídat 

budoucí penČžní toky. Jestliže se účetní jednotka rozhodne používat ve finančním účetnictví 

účelové členČní nákladĤ, pak musí často povinnČ sledovat i jiné nákladové druhy  

a zveĜejĖovat je v pĜíloze k účetní závČrce. Toto platí pro české účetní úpravy i pro IFRS 

(Bokšová, 2013, s. 270). 

4.3 PĜíloha 

Jedná se o povinnou součást účetní závČrky. V pĜíloze se nachází doplĖující a vysvČtlující 

informace, které nemohou být vyčteny z rozvahy nebo výkazu zisku a ztráty. PĜíloha musí 

obsahovat patĜičné náležitosti, které vymezuje pĜedevším § 3ř vyhlášky č. 500/2002 Sb. 

Formální úprava pĜílohy není závaznČ pĜedepsaná a obsahuje obvykle tabulky, grafy  

a psaný text. Nezbytným úkolem pĜílohy je zajištČní pĜehlednosti a srozumitelnosti 

pĜedkládaných informací. Mezi zdroje pĜílohy patĜí napĜíklad údaje z účetních písemností  

a z doplĖujících dokumentĤ (výpisy z obchodního rejstĜíku, osvČdčení o registraci DPH) 

PĜíloha k účetní závČrce ve smyslu zákona o účetnictví je formulována tak, aby blíže 

poskytla informace o ekonomické a finanční situaci obchodní korporace. V pĜíloze jsou 

rozvedeny údaje z výsledovky a rozvahy. PĜíloha poskytuje dĤležité informace pro správné 

Ĝízení obchodní korporace a stejnČ tak pro externí uživatele účetních informací ke správnému 

posouzení finanční situace obchodní korporace. V pĜíloze se také nachází informace 

charakterizující metodickou stránku účetnictví, pĜedevším informace o tom, zda účetní 

jednotka správnČ aplikuje obecné účetní zásady, použité účetní metody, metody oceĖování 

a odepisování atd. PĜíloha také obsahuje obecnou část, kde uživatel výkazu nalezne 

informace identifikující samotnou účetní jednotku, její statutární orgány, organizační 

strukturu, údaje o vlastnících apod. (Sedláček, 2017, s. 1Ř6). 

PĜíloha by mČla poskytnout možnost hloubČji proniknout do obsahu vykazovaných položek 

a poskytnout pĜedevším informace o dlouhodobém hmotném a nehmotném majetku, 

pohledávkách, závazcích, vlastním kapitálu, rezervách a výnosech z bČžné činnosti. 
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Požadavky, které jsou kladeny na obsah (plný a zjednodušený rozsah) uvádí vyhláška č. 

500/2002 Sb. (Kovanicová, 2012, s. 369). 

4.3.1 PĜehled o penČžních tocích 

V praxi je tento výkaz označován jako výkaz cash flow. Hlavním smyslem tohoto výkazu je 

vysvČtlit rozdíl mezi stavem penČžních prostĜedkĤ a penČžních ekvivalentĤ mezi dvČma 

rozvahovými dny. To znamená mezi počátkem a koncem účetního období (Kovanicová, 

2012, s. 364). 

Výkaz zisku a ztráty obsahuje pouze informace o nákladech a výnosech podniku, proto je 

nezbytné ho doplnit z hlediska finančního Ĝízení obchodní korporace o srozumitelný výkaz 

poskytující doplĖující informace o pĜíjmech a výdajích.  PĜehled o penČžních tocích slouží 

pĜedevším jako podklad pro posouzení likvidity podniku. Obsahové vymezení i uspoĜádání 

pĜehledu o penČžních tocích upravuje § 40 a násl. vyhlášky č. 500/2002 Sb. Základní 

veličina, která je zachycována ve výkazu cash flow je penČžní tok, který pĜedstavuje 

informaci o finanční situaci obchodní korporace a o její platební schopnosti, která je 

vyhodnocena v analýze pohybu penČžních prostĜedkĤ obchodní korporace.  

Za kladnou veličinu z hlediska penČžních tokĤ se považují pĜíjmy penČžních prostĜedkĤ a za 

zápornou tokovou veličinu výdaje penČžních prostĜedkĤ. Rozdílem mezi pĜíjmy a výdaji je 

právČ penČžní tok, který mĤže být jak kladný, tak záporný. Pro sestavení výkazu cash flow 

se čerpají informace z účetnictví, ale doplĖuje se také o informace mimo účetnictví. Mezi 

údaje čerpané z účetnictví patĜí zejména údaje po potĜebných úpravách, zejména po doplnČní 

účtového rozvrhu o adekvátní syntetické účty pro pĜíjmy a výdaje, a o doplnČní penČžních 

účtĤ v jejich analytické evidenci o potĜebné členČní pĜíjmĤ a výdajĤ. Informace mimo účetní 

systém je nutné vytvoĜit systém, který sleduje penČžní operace označené kódem.  

PenČžní toky ve výkazu cash flow se dČlí na tĜi oblasti: 

• penČžní toky z provozních činností, 

• penČžní toky z investičních činností, 

• penČžní toky z finančních činností (Sedláček, 2017, s. 1Ř6-187). 
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4.3.2 PĜehled o zmČnách vlastního kapitálu 

Posledním potĜebným výkazem je pĜehled o zmČnách vlastního kapitálu, který podává 

informace o zvýšení nebo snížení jednotlivých složek vlastního kapitálu mezi dvČma 

rozvahovými dny. V zákonu o účetnictví tento pĜehled upravuje pĜedevším § 44 vyhlášky č. 

500/2002 Sb. Vyhláška poukazuje, že je potĜeba klást dĤraz na vyčíslení vyplacených podílĤ 

na zisku a zdrojĤ, ze kterých bylo čerpáno (Sedláček, 2017, s. 1Ř7-188). 
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5 Problematika danČ z pĜíjmĤ právnických osob 

DaĖ z pĜíjmĤ se vypočítává v souladu se zákonem č. 5Ř6/1řř2 Sb., o daních z pĜíjmĤ. Pro 

výpočet danČ z pĜíjmĤ právnických osob je dĤležitý výsledek hospodaĜení. Výsledek 

hospodaĜení je transformován pomocí daĖové analýzy nákladĤ a výnosĤ na základ danČ. 

Výpočet danČ z pĜíjmĤ zohledĖuje pĜechodné rozdíly mezi daĖovým a účetním pohledem, 

tím je myšleno rozdíly mezi daĖovou základnou aktiv, pĜípadnČ pasiv a jejich účetní 

hodnotou v rozvaze. Podle toho mĤže být daĖová povinnost korporace členČna na: 

• daĖovou povinnost splatnou za dané účetní a zdaĖovací období, 

• daĖovou povinnost odloženou do pĜíštích účetních a zdaĖovacích období.  

Účetní jednotka si obvykle vytváĜí k zaúčtování daĖové povinnosti dva samostatné 

syntetické nákladové účty, které spadají do skupin 5ř – DanČ z pĜíjmĤ, pĜevodové účty  

a rezerva na daĖ z pĜíjmĤ: 

• 59x – DaĖ z pĜíjmĤ – splatná, 

• 59x – DaĖ z pĜíjmĤ – odložená. 

O odložené dani povinnČ účtují a vykazují ji účetní jednotky, které sestavují účetní závČrku 

v plném rozsahu a to dle § 5ř vyhlášky č. 500/2002 Sb. Ostatní účetní jednotky si mohou 

stanovit, jestli budou účtovat o odložené dani nebo nebudou. DaĖová povinnost k dani se 

nepovažuje za položku rozdČlení výsledku hospodaĜení, ale za náklad, proto je nutné v rámci 

účetní uzávČrky postupnČ provést následující operace: 

• stanovit základ danČ z pĜíjmĤ,  

• vypočítat výši danČ z pĜíjmĤ, 

• zaúčtovat ji do nákladĤ bČžného účetního období (Sedláček, 2017).  

5.1 Stanovení základu danČ z pĜíjmĤ 

Základ danČ je vypočítán v daĖovém pĜiznání a vychází z daĖové analýzy a zákona o daních 

z pĜíjmĤ. Cílem daĖové analýzy je transformace účetního výsledku hospodaĜení pĜed 
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zdanČním na výsledek hospodaĜení daĖový. MĤže se tedy jednat o daĖový zisk nebo 

daĖovou ztrátu. PĜi transformaci jde o úpravu účetního zisku o takové položky nákladĤ  

a výnosĤ, které nejsou uznány zákonnými daĖovými pĜedpisy, to znamená zákonem o dani 

z pĜíjmĤ a na nČj navazujícími právními normami. PĜi úpravČ provádČné v daĖovém pĜiznání 

se nejprve vypočítá základ danČ a poté samotná výše danČ z pĜíjmĤ. Náklady, které nelze 

z hlediska zákona o daních z pĜíjmĤ považovat za daĖovČ uznatelné, jsou vymezeny 

pĜedevším v § 25 zákona o daních z pĜíjmu. DaĖovČ neuznatelné náklady je potĜeba pĜi 

úpravČ pĜičíst k účetnímu výsledku hospodaĜení, uvedenému jako výchozí položka 

v daĖovém pĜiznání.  

PĜi zjišĢování základu danČ jsou od účetního výsledku hospodaĜení odečteny výnosy, které 

jsou podle zákona o daních z pĜíjmĤ od danČ z pĜíjmu osvobozeny dle § 1ř, 19 a ZDP. Pokud 

jsou provedeny veškeré úpravy pak se dospČje k základu danČ vymezené v § 34 ZDP. Mezi 

nejvýznamnČjší položky, které lze odečíst patĜí daĖová ztráta vzniklá v pĜedchozích letech. 

Tuto ztrátu lze uplatnit nejdéle v 5 zdaĖovacích obdobích následujících bezprostĜednČ po 

období, ve kterém daĖová ztráta vznikla. Mezi další odčitatelné položky patĜí pĜi splnČní 

zákonných podmínek napĜíklad výdaje na výzkum a vývoj. NáslednČ mĤže být odečtena 

hodnota darĤ poskytnutých obcím, krajĤm, organizačním složkám státu, právnickým 

osobám se sídlem na území ČR, a o na financování vČdy a vzdČlávání, výzkumných  

a vývojových účelĤ, kultury, školství a na policii, na požární ochranu, na podporu a ochranu 

mládeže, na ochranu zvíĜat a jejich zdraví atd. Musí být splnČna podmínka, že hodnota daru 

bude alespoĖ 2000 Kč. V úhrnu mĤže být odečteno nejvíc 10 % ze základu danČ sníženého 

dle § 34 ZDP. ZĤstatek nákladového účtu je nutné nedĜíve kompletnČ pĜipočítat k výsledku 

hospodaĜení, následnČ vypočíst daĖovČ uznatelnou výši darĤ, a tato hodnota se poté odečte 

od daĖového základu. Pokud se bude postupovat takto, získá se upravený základ danČ, které 

slouží k výpočtu danČ z pĜíjmĤ (Sedláček, 2017, s. 166-169). 

5.2 Výpočet danČ z pĜíjmĤ 

Poslední nákladovou položku, která se v daném účetním období účtuje, pĜedstavuje daĖ 

z pĜíjmĤ. Jedná se o náklad obchodní korporace, který však nevstupuje do výsledku 

hospodaĜení pĜed zdanČním, ani do základu danČ. Co se týče danČ z pĜíjmĤ u kapitálových 
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společností je potĜeba brát zĜetel na skutečnost, že účetní výsledek hospodaĜení obvykle 

nepĜedstavuje základ danČ. PĜíčinou je nemožnost uznání všech účetních nákladĤ a výnosĤ 

dle zákona č. 5Ř6/1řř2 Sb., o daních z pĜíjmu v platném znČní. Vlastní základ danČ je 

zjišĢován daĖovou analýzou nákladĤ a výnosĤ.  

Po zjištČní základu danČ následnČ dojde k výpočtu vlastní daĖové povinnosti, kterou je 

nezbytné pĜed uzavĜením knih zaúčtovat. DaĖ z pĜíjmĤ je účtována samostatnČ (splatná, 

odložená). Po zaúčtování daní účetní jednotka mĤže uzavĜít hlavní knihu. Hlavní knihu 

uzavírá pĜevodem celkového výsledku hospodaĜení po zdanČní zjištČného na účtu X – Účet 

ziskĤ a ztrát podvojným účetním zápisem na účet 70X – Konečný účet rozvážný (Sedláček, 

2017). 

Hodnota upraveného základu danČ zaokrouhleného na celé tisíce Kč dolĤ se vynásobí 

aktuální sazbou danČ z pĜíjmĤ právnických osob (ta činí pro rok 2017 1ř%). Takto 

vypočítanou daĖ je ještČ možné snížit o tzv. slevy na dani podle § 35 ZDP (Sedláček, 2017, 

s. 170). 

5.3 Odložená daĖ z pĜíjmĤ 

Odložená daĖ z pĜíjmĤ vzniká na základČ rozdílĤ, které nastanou v okamžiku odlišného 

účetního a daĖového pohledu na určitá aktiva a pasiva obchodní korporace. Odložená daĖ 

mĤže být jedním z nástrojĤ, jehož prostĜednictvím je uplatĖována obecná účetní zásada 

opatrnosti pĜi zjišĢování a vykazování výsledku hospodaĜení. Mezi jednotky, které jsou 

povinné účtovat a vykazovat odloženou daĖ patĜí jednotky tvoĜící konsolidační celek  

a účetní jednotky sestavující účetní závČrku v plném rozsahu. PrávnČ je tato daĖ upravena 

pĜevážnČ § 5ř vyhlášky č. 500/2002 Sb. A Českým účetním standardem pro podnikatele č.  

003.  

Jak už bylo Ĝečeno jedná se o odlišnosti účetního a daĖového pohledu. V nákladových 

položkách vznikají rozdíly, které mají povahu rozdílĤ pĜechodných. Mezi takové pĜechodné 

rozdíly patĜí: 
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• Zdanitelné rozdíly, které vyústí ve zdanitelné částky pĜi účtování základu danČ 

budoucích období. PĜesnČji to znamená, že vedou k odloženému daĖovému závazku 

(napĜíklad je-li účetní hodnota dlouhodobého hmotného majetku vyšší než hodnota 

tohoto majetku pro daĖové účely), 

• Odčitatelné, které vyústí v částky, které jsou odčitatelné pĜi určování základu danČ 

budoucích období. To znamená, že vedou k odložené daĖové pohledávce (napĜíklad je-

li účetní hodnota pohledávek snížená o opravné položky nižší než hodnota tČchto 

pohledávek včetnČ opravných položek). 

Odložená daĖ se vypočítá na základČ závazkové metody vycházející z rozvahového pĜístupu. 

Závazková metoda zahrnuje postup, kdy odložená daĖ ve vztahu k výsledku hospodaĜení 

zjištČnému v účetnictví bude uplatnČna v pozdČjším období. PĜi výpočtu je použita sazba 

danČ z pĜíjmĤ platná v období, ve kterém dojde k uplatnČní daĖového závazku nebo 

pohledávky. Pokud se stane, že daĖová sazba není známa, použije se sazba platná v pĜíštím 

období. Rozvahovým pĜístupem se rozumí, že výše uvedená závazková metoda vychází 

z pĜechodných rozdílĤ, jimiž jsou rozdíly mezi daĖovou základnou aktiv, popĜípadČ pasiv  

a výší aktiv, popĜípadČ pasiv uvedených v rozvaze. DaĖová základna je pak hodnota aktiv 

nebo pasiv uplatnitelná v budoucnosti pro daĖové účely.  

Odloženou daĖovou pohledávku nebo závazek účetní jednotka zjistí tak, že sečte výsledný 

rozdíl a sazbu danČ z pĜíjmĤ, která je stanovena zákonem o daních z pĜíjmĤ. Pokud se zmČní 

sazba danČ z pĜíjmĤ, je nutné pĜepočítat zĤstatek účtĤ odložené danČ a rozdíl zaúčtovat 

prostĜednictvím účtu v účtové skupinČ 59 – DanČ z pĜíjmĤ, pĜevodové účty a rezerva na daĖ 

z pĜíjmĤ (Sedláček, 2017, s. 170-171). 

5.4 Zúčtování danČ 

DáĖová povinnost, aĢ už splatná nebo odložená se účtuje na vrub pĜíslušných nákladových 

účtĤ v rámci účetní skupiny 5ř – DanČ z pĜíjmĤ, pĜevodové účty a rezerva na daĖ z pĜíjmĤ, 

a to vždy za zdaĖovací období. Z hlediska danČ z pĜíjmĤ jsou souvztažnými účty 

k nákladovým účtĤm zejména účty 34X – DaĖ z pĜíjmĤ (splatná daĖ) nebo 48X – Odložený 

daĖový závazek a pohledávka. Pokud jde o daĖ z pĜíjmĤ splatnou, zaúčtuje se na vrub 
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nákladového účtu 5řX – DaĖ z pĜíjmĤ – splatná a souvztažnČ ve prospČch účtu 34X – DaĖ 

z pĜíjmĤ. Pokud by se jednalo o částky danČ z pĜíjmĤ, které obchodní korporace bude 

uplatĖovat v pĜíštích obdobích (odloženou daĖovou pohledávku, která mĤže vzniknout 

z titulu odčitatelných pĜechodných rozdílĤ, pĜevedených nevyužitých ztrát či nevyužitých 

daĖových odpočtĤ a jiných časovČ pĜevoditelných daĖových nárokĤ), zaúčtují se na vrub 

nebo popĜípadČ ve prospČch účtu 5řX – DaĖ z pĜíjmĤ – odložená a souvztažnČ na účet 4ŘX 

– Odložený daĖový závazek a pohledávka (Sedláček, 2017, s. 172). 
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6 Stavebnictví 

Stavebnictví patĜí v České republice mezi nejrozšíĜenČjší obory v podnikatelském prostĜedí. 

Toto odvČtví se výraznČ podílí na ekonomice státu. Co se týče odlišností ve stavebnictví  

a jiném prĤmyslu, je dĤležité dodat, že stavebnictví v porovnání s jiným prĤmyslem je 

vystaveno pĤsobení klimatických vlivĤ, pracovištČ jsou pohyblivá, charakter výroby je 

individuální. Stavebnictví je charakteristické neustálou zmČnou v zamČstnání či kolísáním 

zamČstnancĤ apod. (Hašková, 2017). Sekce stavebnictví dle CZ-NACE zahrnuje 

specializované i nespecializované stavební činnosti, do kterých patĜí práce na novostavbách, 

opravy, provádČní nástaveb a pĜestaveb budov i inženýrských dČl, výstavba 

prefabrikovaných objektĤ na staveništi a staveb dočasného charakteru.  

Do stavebnictví se zahrnuje výstavba kompletních bytových, kanceláĜských a obchodních 

budov, ostatních veĜejných budov, zemČdČlských budov, sportovních hal a tČlocvičen atd. 

Dále se zamČĜuje na výstavbu dálnic, silnic mostĤ, tunelĤ, železničních tratí, vzletových  

a pĜistávacích drah, pĜístavĤ a jiných vodních staveb, zavlažovacích kanálĤ, kanalizací, 

prĤmyslových objektĤ, potrubí a elektrických vedení, otevĜených sportovních stadionĤ  

a hĜišĢ atd.  

Tyto práce mĤže podnik provádČt na vlastní účet nebo na základČ smlouvy či dohody. Část 

stavebních prací, v nČkterých pĜípadech veškeré práce je možno zadat subdodavatelĤm. 

Subdodávky se také nazývají outsourcing. V této sekci by byly jednotky nesoucí veškerou 

zodpovČdnost za stavební projekt.  

Dále sekce stavebnictví dle CZ-NACE obsahuje opravy budov a inženýrských dČl. Sem 

mĤže být zaĜazena výstavba budov (oddíl 41), inženýrských dČl (oddíl 42) a specializované 

stavební činnosti v pĜípadČ, pokud pĜedstavují pouze část z celkového stavebního procesu 

(oddíl 43).  

Do stavební činnosti provádČné pĜíslušným stavebním strojem nebo zaĜízením patĜí 

pĤjčování stavebních strojĤ a zaĜízení s obsluhou.  
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Sekce stavebnictví zahrnuje také developerskou činnost v oblasti nebytových i bytových 

stavebních projektĤ, a to formou zajištČní finančních, technických či hmotných zdrojĤ. 

Zajímavostí je, že pokud se činnosti nezamČĜují na pozdČjší prodej staveb, ale na jejich 

užívání (pronájem prostor v takových budovách nebo užívání tČchto objektĤ k výrobním 

účelĤm) nemohou být jednotky zaĜazeny do této sekce, jelikož podle druhu činností patĜí do 

sekce L (Činnost v oblasti nemovitostí) nebo do sekce C (Zpracovatelský prĤmysl) atd. Pro 

ilustraci rozdČlení podnikatelských činností slouží obrázek 1. (Nace.cz, 2016). 

 

Obrázek 1: Kategorizace CZ-NACE 
Zdroj: CZ-NACE, 2016 
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7 Obecná specifika společností podnikajících ve 
stavebnictví 

V následujících kapitolách budou popsána jednotlivá specifika, která jsou typická pro firmy 

podnikajících v oboru stavebnictví. Jedná se pĜedevším o režim pĜenesení daĖové 

povinnosti, sezónnost, subdodávky, pozastávky, vícepráce, veĜejné zakázky a o veĜejnou 

podporu ve stavebnictví. 

7.1 Režim pĜenesení daĖové povinnosti  

Režim pĜenesení daĖové povinnosti Ĝeší ZDPH a to konkrétnČ § ř2a ZDPH. Pokud 

společnost používá režim pĜenesení daĖové povinnosti je jako plátce (pro kterého bylo 

zdanitelné plnČní v místČ plnČní v tuzemsku uskutečnČno) povinna pĜiznat daĖ ke dni 

uskutečnČní zdanitelného plnČní. Plátce, pro kterého je zdanitelné plnČní v režimu pĜenesené 

daĖové povinnosti uskutečnČno, je povinen doplnit výši danČ. Tato výše je doplnČna 

v evidenci pro účely danČ z pĜidané hodnoty. Je nutné dodat, že za správnost vypočtené danČ 

ručí plátce, pro kterého bylo plnČní uskutečnČno.  

Pokud společnost poskytuje stavební či montážní práce použije jako plátce režim pĜenesení 

daĖové povinnosti. PĜi poskytování pracovníkĤ pro stavební a montážní práce plátci použije 

společnost taktéž režim pĜenesení daĖové povinnosti. Využívá klasifikace produkce dle 

Českého statistického úĜadu (CZ-CPA) uveĜejnČného ve sbírce zákonĤ. Tyto práce 

odpovídají číselnému kódu klasifikace produkce CZ-CPA 41 až 43 platnému od 1. ledna 

2008 dle ZDPH. 

Kód CZ-CPA 41 zahrnuje budovy a jejich výstavbu, kód CZ-CPA 42 zahrnuje inženýrské 

stavby a jejich výstavbu, kód CZ-CPA 43 zahrnuje specializované stavební práce jako 

napĜíklad demoliční, prĤzkumné vrtné, elektroinstalační, instalatérské, topenáĜské, 

plynaĜské, malíĜské, natČračské, sklenáĜské, pokrývačské, omítkáĜské, truhláĜské, 

lešenáĜské, zednické, pĜípravu staveništČ, instalaci rozvodĤ vody, topení, kanalizace a jiné. 

V § ř2e odst. 3 ZDPH je vymezení pĜedmČtného plnČní a základních podmínek. Nejprve je 
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Ĝešena problematika poskytnutí pracovníkĤ. Poskytnutí pracovní síly pro stavební i montážní 

práce mĤže být obecnČ vyloženo jako zamČstnání fyzických osob za účelem výkonu jejich 

práce pro uživatele, kterým se rozumí jiná právnická nebo fyzická osoba, která práci 

pĜidČluje a dohlíží na její provedení. Tato definice vychází z § 14 odst. 1 písm. b) zákona č. 

435/2004 Sb., o zamČstnanosti, ve znČní pozdČjších pĜedpisĤ.  

Pokud vznikne situace, že pracovníci budou poskytnuti na vícero prací, pĜičemž stavební  

a montážní práce, které spadají do CZ-CPA 41-43 pĜedstavují pouze část tČchto prací, bude 

také uplatnČn režim pĜenesení daĖové povinnosti § ř2e odst. 3 ZDPH pĜi naplnČní ostatních 

zákonných podmínek.  

PĜedmČtem zdanČní pĜi použití pĜenesené daĖové povinnosti je služba poskytovaná 

agenturou práce (formálním zamČstnavatelem, který provádí zamČstnání fyzických osob – 

napĜíklad zedníkĤ a stavebních pracovníkĤ) uživateli (faktickému zamČstnavateli, který 

ukládá pracovní úkoly, organizuje, Ĝídí a kontroluje práci zamČstnancĤ). DĤležité je, že 

poskytovatel (agentura práce) i pĜíjemce (uživatel) služby musí být osoby registrované jako 

plátci DPH.  

PĜi stanovení základu danČ se vychází z obecné právní úpravy (§36 ZDPH). Je nutné 

upozornit (v souvislosti s agenturním zamČstnáváním), že do základu danČ mohou, je-li tak 

smluvnČ sjednáno mezi pĜedmČty subjektu, kromČ samotné služby poskytnutí pracovníkĤ 

vstupovat i náklady spojené s výkonem práce, a to bez ohledu na to, zda tyto náklady 

vzniknou z vĤle poskytovatele nebo pĜíjemce služby. V tomto pĜípadČ se jedná o vedlejší 

výdaje dle § 36 odst. 3 písm. c) ZDPH. Režim pĜenesení daĖové povinnosti se pak vztahuje 

na celou tuto ekonomickou transakci (MFCR, 2016). 

7.2 Sezónnost 

Sezónnost ze slova sezóna znamená pravidelnČ se opakující období, nejčastČji v rámci 

kalendáĜního roku. Jedná se o události a periodicky se opakující dČje. Typickým pĜíkladem 

sezónnosti je stavebnictví. V zimních mČsících stavební firmy nevykonávají svou činnost 

v takovém rozsahu jako v mČsících letních. Tomuto kolísání produkce se Ĝíká sezónnost. 
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Sezónnost nemusí ovlivĖovat pouze počasí a roční období, ale také i významné události, 

které se každý rok opakují, napĜíklad svátky (KošĢáková, 2015). 

Pokud jsou po sobČ jdoucí údaje ovlivnČny sezónností, nemĤžou být smysluplnČ 

porovnávány. Mezi hlavní pĜíčiny sezónnosti patĜí stĜídání ročních období. Srovnání se 

z tohoto dĤvodu provádí se stejným obdobím pĜedchozího roku. Existují složité statistické 

metody, které umožnují odstranit sezónnost i další rušivé vlivy, a zobrazit trend, který se 

v časové ĜadČ ukrývá. Hlavním cílem tČchto metod je umožnit nezkreslené porovnání dvou 

za sebou jdoucích období a v aktuálních údajích najít trend. Mezi další cíle sezónního 

očišĢování patĜí poskytnutí srovnatelných údajĤ pĜi porovnání dvou časových Ĝad 

s rozdílným vývojem sezónnosti bČhem roku (Holý, 2013). 

Se sezónností úzce souvisí i sezónní zamČstnání, které je definováno jako zamČstnání 

činnosti závislou na ročním období. Tato činnost je vázána na určitou roční dobu podle 

opakující se události nebo typu události na základČ sezónních podmínek. Seznam odvČtví 

zamČstnání, která zahrnují činnosti závislé na ročním období stanoví vyhláškou Ministerstvo 

práce a sociálních vČci (MVCR, 2017). 

7.3 Subdodávky 

Právní úpravu subdodavatele upravuje zákon č. 137/2006 Sb. O veĜejných zakázkách, ve 

znČní pozdČjších pĜedpisĤ. Problematika subdodavatele není v ZVZ uvedena v jednom bodČ, 

ale je rozptýlena na mnoha místech. Podle § 17 písm. i) ZVZ je subdodavatelem osoba, 

pomocí které má dodavatel plnit určitou část veĜejné zakázky nebo která má poskytnout 

dodavateli k plnČní veĜejné zakázky určité vČci či práva. Velmi často dochází k problémĤm 

s vymezením pojmu subdodavatel, a to z dĤvodu široké definice v ZVZ. Problémem je, že 

zadavatelé považují výrobce dodávek za subdodavatele (Lukšová, 2014). 

7.4 Zádržné 

Zádržné neboli pozastávka je definována jako pĜedem sjednaná část z fakturované částky. 

Tato částka bývá nejčastČji vyjádĜena v procentech a má pozdČjší datum splatnosti oproti 
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sjednanému datu splatnosti faktur za zhotovení díla. Jedná se o dĤsledek smluvních 

platebních podmínek. Zádržné je zadržení fakturované částky nebo pozastavení platby za 

dílo. Pro odbČratele zádržné pĜedstavuje jištČní. Toto jištČní je pro pĜípad, kdy vzniknou vady 

díla nebo se zjistí nedodČlky a bude je nutné odstranit dodavatelem (zhotovitelem díla). 

Zádržné se sjednává vČtšinou na období záruční doby od okamžiku, kdy se pĜevezme dílo.  

Z účetního pohledu to znamená pro firmu nejdĜíve v souladu se zákonem o účetnictví rozlišit 

pĜi vzniku účetního pĜípadu jak závazek na stranČ investora, tak i pohledávku na stranČ 

zhotovitele díla. V účetnictví se závazek i pohledávka rozliší na dlouhodobou část, což je 

právČ zádržné a na krátkodobou část, což je zbytek fakturované částky, vše podle sjednané 

doby splatnosti. Rozlišení odlišnČ splatných účtĤ účetní jednotka provádí pomocí 

analytických účtĤ k syntetickým účtĤm závazkĤ a pohledávek. V souladu s provádČcí 

vyhláškou pro podnikatele je nutné rozlišovat k rozvahovému dni tytéž závazky nebo 

pohledávky, a to opČt podle doby (Forum.helios.eu, 2017). 

7.5 Vícepráce ve stavebnictví 

Pojem vícepráce je ve stavebnictví často užívaný pojem. Vymezení tohoto pojmu současná 

právní úprava nedefinuje. Stavební praxe si musí v současné dobČ vystačit se svým vlastním 

výkladem. Smluvní strany si ve smlouvČ o dílo mohou definovat, které dodatečné práce,  

a za jakých podmínek budou považovány za vícepráce. V souvislosti s tímto pojmem musí 

být také stanoveno pĜesné vymezení pĜedmČtu díla ve smlouvČ.  

PĜi vyhotovení stavebních projektĤ se firmy setkávají s dvČma základními druhy víceprací. 

První jsou dodatečné práce, které je nutné provést k dosažení pĤvodního zámČru, tedy 

k provedení prvotního pĜedmČtu smlouvy o dílo. Je nutné dodat, že pokud bude proveden 

tento druh víceprací, nedochází ke zmČnČ pĜedmČtu díla a dispozice zĤstává zachována. 

Rozdíl nastane, pokud firma použije jiný materiál, který pĤvodní dokumentace neobsahovala 

a bez kterého by pĤvodní projekt nemohl být dokončen. Uvedené zmČny by se nepovažovaly 

za vícepráce, pokud by byl pĜedmČt díla definován svým účelem. Vícepráce jsou častým 

zdrojem sporĤ mezi smluvními stranami. Pokud není ve smlouvČ pĜesnČ definován pĜedmČt 

díla, objednatel argumentuje tím, že došlo k plnČní na základČ pĤvodní smlouvy.  
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Druhým pĜípadem je situace, kdy vícepráce rozšiĜují pĤvodní pĜedmČt díla. Tyto vícepráce 

se od prvního pĜípadu liší tím, že realizace tČchto prací není nutná k dosažení pĤvodního 

cíle, ale mČní rozsah díla. ZmínČné vícepráce vznikají na základČ podmČtu objednavatele, 

který však hojnČ využívá pĜítomnosti zhotovitele na stavbČ k realizaci prací, které nesouvisí 

s pĤvodním pĜedmČtem díla.  

Hlavní pĜíčinou vzniku víceprací je fakt, že stavební projekty jsou svou náročností a délkou 

realizace jednou z nejvíc náročných lidských činností a často uplyne mezi pĜípravou 

projektové dokumentace, uzavĜením smluv a následnému pĜedání díla i nČkolik let. V tomto 

časovém horizontu mĤže docházet ke zmČnám, které mohou zapĜíčinit, že stávající 

projektová dokumentace nebude vyhovovat pĤvodním zámČrĤm a bude nutné ji pozmČnit. 

Mezi zmČny mĤžou být zaĜazeny napĜíklad právní úpravy v oboru stavebnictví. Tyto zmČny 

zapĜíčiní navýšení pĜepokládaných nákladĤ. Smluvní strany by mČly se vznikem 

dodatečných prací počítat a domluvit se na jejich úhradČ (Hobza, 2017). 

7.6 VeĜejné zakázky 

VeĜejná zakázka je definována jako zajištČní veĜejné služby soukromým subjektem. Tato 

služba musí být realizována na základČ písemné smlouvy. Tato smlouva je uskutečnČna mezi 

zadavatelem a jedním či více dodavateli. PĜedmČtem písemné smlouvy mezi zadavatelem  

a dodavatelem je úplatné poskytnutí dodávek či služeb nebo úplatné provedení stavebních 

prací. Právním pĜedpisem v procesu zadávání veĜejných zakázek je s účinností od 1.7.2006 

zákon č. 137/2006 Sb., o veĜejných zakázkách.  

Aby se zakázka dala považovat za veĜejnou, musí být splnČny následující podmínky: 

• zakázka musí být zadána osobou, která se Ĝadí mezi zadavatele veĜejných zakázek, 

• v zakázce musí být obsažen prvek úplaty na stranČ zadavatele, 

• musí to být zakázka na dodávky, služby či stavební práce. 

Zákon dČlí veĜejné zakázky podle jejich pĜedmČtu na veĜejné zakázky na dodávky, služby  

a stavební práce. Dále se ze zákona dČlí dle pĜedpokládané hodnoty na zakázky nadlimitní, 

podlimitní a zakázky malého rozsahu.  



56 
 

ProstĜednictví zakázek je vynakládáno velké množství veĜejných finančních prostĜedkĤ, 

proto je hlavním cílem úpravy veĜejného zadávání pĜedevším úspora veĜejných prostĜedkĤ. 

Proces výbČru dodavatele pro právnické a fyzické osoby upravuje ZVZ. Tento zákon také 

upravuje postup vedoucí k uzavĜení smlouvy na veĜejné zakázky, který je nutné akceptovat. 

Z tČchto pravidel pak plyne zabezpečení otevĜeného konkurenčního prostĜedí.  

ZVZ upravuje kdo je zadavatelem veĜejné zakázky. Zákon také vymezuje tĜi okruhy 

zadavatelĤ, a to veĜejný, dotovaný a sektorový zadavatel. VeĜejným zadavatelem bývá 

nejčastČji stát v podobČ svých organizačních složek, dále obce, mČsta, mČstské části či kraje. 

VeĜejným zadavatelem mohou být i jiné právnické osoby v pĜípadČ, že byly založeny či 

zĜízeny za účelem uspokojování potĜeb veĜejného zájmu, nemají prĤmyslovou či obchodní 

povahu a jsou financovány pĜevážnČ státem či jiným veĜejným zadavatelem. Za dotovaného 

zadavatele se považuje právnická nebo fyzická osoba, která zadává veĜejnou zakázku 

hrazenou z více než 50 % z penČžních prostĜedkĤ z veĜejných zdrojĤ (nebo pokud penČžní 

prostĜedky zdrojĤ nepĜesahují 200 000 000 Kč). Sektorovým zadavatelem se rozumí takový 

subjekt, který podniká na základČ zvláštního či výhradního oprávnČní. Dále vykonává 

zákonem pĜedepsanou relevantní činnost v jednotlivých odvČtví (§4 ZVZ).  

Dohled nad dodržováním zákona o veĜejných zakázkách vykonává ÚĜad pro ochranu 

hospodáĜské soutČže (Transparency.cz, 2016). 

7.7 VeĜejná podpora ve stavebnictví 

Tato kapitola popisuje nástroje veĜejné podpory ve stavebnictví. Díky tČmto podporám je 

v oboru stavebnictví dostatek pracovních pĜíležitostí. Jedná se o státní fondy a programy. 

Dále do veĜejné podpory spadají operační programy Evropské unie v programovém období 

2014-2020. VeĜejné podpory ve stavebnictví poskytují: 

• Ministerstvo pro místní rozvoj, 

• Státní fond rozvoje bydlení, 

• Státní fond dopravní infrastruktury, 

• Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost, 
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• Státní fond životního prostĜedí. 

7.7.1 Ministerstvo pro místní rozvoj 

Ministerstvo pro místní rozvoj má na starost kromČ jiného bytovou politiku, regionální 

politiku nebo rozvoj domovního a bytového fondu. MMR vytváĜí vhodné právní, 

institucionální i fiskální prostĜedí pro aktivity všech aktérĤ na trhu s byty. Mezi hlavní patĜí 

dostupnost, stabilita a kvalita bydlení. MMR vynaložil na programy v oblasti bydlení v roce 

2016 (nejnovČjší data od MMR) celkem 4Ř5,34 mil. Kč. Nejvíce prostĜedkĤ šlo na program 

Podpora výstavby podporovaných bytĤ, dále na regeneraci sídlišĢ, na výstavbu 

podporovaných bytĤ, na opravy olovČných domovních rozvodĤ a na bytové domy bez bariér 

(MPO, 2017).  

7.7.2 Statní fond rozvoje bydlení 

Statní fond rozvoje bydlení byl zĜízen pro podporu rozvoje bydlení. Vznikl v souladu 

s Koncepcí bytové politiky do roku 2020, a na udržitelný rozvoj obcí, mČst a regionĤ. Jedná 

se o organizaci, která je Ĝízena Ministerstvem pro místní rozvoj. Tento Fond cílí na kvalitní 

regeneraci stávajícího bytového fondu, která povede k prodloužení životnosti budov. Dále 

je zamČĜena na zvýšení standardu bydlení, snižování energetické náročnosti bydlení, na 

výstavbu a rekonstrukci bytĤ a bytových domĤ. Cílem SFRB je zajistit dĤstojné bydlení 

pĜedevším pro vymezené skupiny obyvatel.  

Podpora SFRB spočívá ve formČ úvČrových programĤ. Výdaje fondu dosáhly v roce 2016 

částky 1 262,74 mil. Oproti roku 2015 se snížily, a to z 1 568,84 mil. Kč. Zhruba dvČ tĜetiny 

byly určeny na program Panel+. Program Panel+ poskytuje úvČry na opravy a modernizaci 

bytových domĤ (MPO, 2017).  

7.7.3 Statní fond dopravní infrastruktury 

Státní fond dopravní infrastruktury (SFDI) úzce souvisí se stavební výrobou. Tento Fond 

využívá finanční prostĜedky na dopravní infrastrukturu. Do dopravní infrastruktury se 
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zejména Ĝadí silnice, dálnice, železnice, vodní cesty a jejich výstavby, modernizace nebo 

opravy.  

Rozpočet fondu v roce 2016 činil 47,1 mld. Kč. Se zapojením prostĜedkĤ EU ve výši 14,3 

mld. Kč byla celková výše rozpočtu témČĜ 65,7mld. Kč a na dopravní infrastrukturu bylo 

uvolnČno celkem 50 Ř41 mil. Kč.  

Fond je zprostĜedkovatelem Operačního programu Doprava v období 2014-2020. ěídícím 

orgánem je Ministerstvo dopravy. Tento program se Ĝadí mezi hlavní finanční  

a technické nástroje pro plnČní strategických investičních potĜeb a Ĝešení problémĤ v sektoru 

dopravy. V roce 2016 SFDI zaznamenal 52 projektových žádostí o podporu v hodnotČ 40,4 

mld. Kč. Dále v tomto období probČhla první certifikace výdajĤ. Na konci období bylo 

vybráno 30 projektĤ v hodnotČ 12,5ř mld. Kč (MPO, 2017).  

7.7.4 Operační program podnikání a inovace pro konkurenceschopnost  

Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost je považován za základní 

program Ministerstva prĤmyslu a obchodu. ProstĜednictví tohoto programu jsou čerpány 

prostĜedky z Evropských strukturálních fondĤ v období 2014-2020 s celkovou částkou 

4 331,1 mil. EUR. Tento program navazuje na operační program Podnikání a inovace 

z pĜedešlého programového období.  

Mezi cíle programu patĜí dosažení konkurenceschopnosti a udržitelné ekonomiky založené 

na znalostech a inovacích. Cíle zamČĜené na jiná odvČtví, ale stavebnictví se na jejich 

naplnČní mĤže podílet. V tomto programu bylo v roce 2016 vyhlášeno 77 výzev v objemu 

6ř,1 mld. Kč, rozhodnutí OP PIK vydal v 513 pĜípadech a v celkové výši 4,110 mld. Kč 

(MPO, 2017). 

7.7.5 Státní fond životního prostĜedí 

Tento fondu funguje od roku 1řř1 a realizuje opatĜení, která vedou k ochranČ a zlepšování 

stavu životního prostĜedí. SFŽP smČĜuje finanční prostĜedky na ochranu vod, ovzduší, dále 
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na ochranu pĜírody, snižování emisí, využití obnovitelných zdrojĤ energií nebo úspory 

energií. Celkové pĜíjmy fondu činily v roce 2015 2,11 mld. Kč. A celkové výdaje  

1,077 mld. Kč. SFŽP podporuje národní programy a programy Evropské unie.  

Tento Fond byl v roce 2016 sprostĜedkovatelem v Operačním programu Životního prostĜedí 

(OPŽP) v programovém období 2014-2020. ‚OPŽP v roce 2016 vyhlásil 22 výzev k podání 

žádosti o poskytnutí podpory. Schváleno byla 1453 žádostí v celkové výši 16,1 mld. Kč.  

Dalším programem SFŽP byl program Zelená úsporám. Tento program podporoval kvalitní 

zateplování RD a BD, náhradu neekologického vytápČní za nízkoemisní zdroje na biomasu 

a účinná tepelná čerpadla, instalace tČchto zdrojĤ do nízkoenergetických novostaveb a také 

výstavbu v pasivním energetickém standardu. V roce 2013 vznikl nový program Zelená 

úsporám 2013 a ten je zamČĜen na úspory energie a využití obnovitelných zdrojĤ energie 

v RD. Celkem bylo v tomto projektu v roce 2016 vyplaceno 610 žádostí za 1Ř0,4 mil. Kč 

(MPO, 2017). 
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8 Charakteristika společnosti  

Společnost STAV-AGENCY s.r.o. podniká v oblasti stavebnictví a sídlí v Liberci. Do 

oblasti jejího pĤsobení patĜí pĜedevším Liberec, Jablonec a Turnov, ale nabízí svoje služby 

v rámci celé České republiky. Společnost se zamČĜuje pĜedevším na zateplování a sanaci 

panelových domĤ. V rámci podnikání ve stavebnictví provádí společnost veškerou 

potĜebnou činnost a nabízí komplexní Ĝešení. Mezi činnosti provádČné společností patĜí 

vypracování projektové dokumentace, tepelnČ technické posouzení budov, poradenství 

k získání dotace a následné provedení stavebních prací. Dále společnost provádí veškerými 

dostupnými a provČĜenými materiály hydroizolaci stĜech (nových i rekonstruovaných). 

Nabízí zateplení stĜech a je schopna zajistit izolaci stĜech plochých i šikmých. 

V oboru stavebnictví má společnost STAV-AGENCY s.r.o. dlouholeté zkušenosti a je na 

trhu již od roku 2004. Svým klientĤm zajišĢuje komplexní stavební Ĝešení od projektové 

dokumentace až po pĜedání klíčĤ k novému objektu. Provádí také rekonstrukci starých 

objektĤ i novostavby (Stav-agency.cz, 2009). PĜedmČtem jejího podnikání je provádČní 

staveb, jejich zmČn a odstraĖování, zprostĜedkování služeb, výroba, obchod a služby 

neuvedené v pĜílohách 1 a 3 živnostenského zákona (Justice, 2015).  

Podnikatelský subjekt pĜedstavuje malou společnost, ve které pracuje 9 stálých 

zamČstnancĤ. Tito zamČstnanci jsou zamČstnáni buć na hlavní pracovní pomČr, nebo na 

dohodu o provedení práce. Účetní a daĖové služby jsou Ĝešeny externČ. Ostatní stavební 

služby jsou Ĝešeny jako subdodávky dle smlouvy o dílo. V roce 2018 se pĜedpokládá nárĤst 

počtu zamČstnancĤ v prĤbČhu roku v dĤsledku plánovaného rĤstu zakázek (Stav-agency, 

2009). 

8.1 Hlavní činnost  

Společnost se zabývá stavební výrobou a obchodem. Stavební výroba se dále rozdČluje do 

nČkolika specifických oblastí pĤsobnosti jako zateplování, rekonstrukce balkónĤ, provádČní 

hydroizolací stĜech a stavebních činností. Oblast obchodu je vČnována prodeji hutního 

materiálu.   
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8.1.1 Zateplování 

Společnost se zabývá zateplováním panelových i rodinných domĤ všemi dostupnými 

zpĤsoby. Jedná se pĜedevším o kontaktní a provČtrávané systémy. Oba tyto systémy se 

provádí na rodinných domech, panelových domech a ostatních prĤmyslových objektech. 

Všechny provádČné pracovní postupy se Ĝídí technickými listy výrobcĤ zateplovacích 

systémĤ a všichni zamČstnanci jsou na dané systémy patĜičnČ proškoleni a mají v této oblasti 

dostatek zkušeností, které jsou zárukou dobré kvality provádČných prací. Společnost nabízí 

zateplování budov, domĤ, fasád, panelových domĤ, stĜech a kompletní zateplení objektu. 

Společnost pĜi své dlouholeté praxi zjistila, že Ĝada obytných domĤ je ve špatném 

technickém stavu a mnoho z nich ani neodpovídá dnešním standardĤm a pĜedpisĤm. Mezi 

nejzásadnČjší chyby společnost Ĝadí špatné nebo žádné zateplení domĤ, které je zpravidla 

zpĤsobeno stáĜím budovy, ale i špatným provedením zateplení. Společnost svým klientĤm 

díky zateplení poskytuje až 50 % úspory energie. Výhodou pro odbČratele je, že STAV-

AGECY zpracuje návrh na zateplování včetnČ cenové nabídky svým klientĤm zdarma. To 

se mĤže projevit ve zvýšení nákladĤ společnosti. Tento zpĤsob tvorby cenové nabídky bývá 

v ekonomice relativnČ často používán a jeho dĤsledkem bývá nárĤst počtu klientĤ.   

Společnost dále nabízí pomoc pĜi získání dotace na zateplování domĤ z fondĤ Evropské 

unie. Dalo by se Ĝíci, že zateplování domĤ se v současnosti stalo i ekonomickým procesem. 

Díky velice výhodným podmínkám úvČrování a dotacím z fondĤ Evropské unie, je možné 

provedení zateplení domu finančnČ zvládnout. KonkrétnČ je využíván dotační program 

Ministerstva životního prostĜedí ČR s názvem „Zelená úsporám“. Tento program poskytuje 

kromČ rekuperace tepla také výmČnu neekologického vytápČní. Společnost se vČnuje 

zateplování v nČkolika regionech (Stav-agency.cz, 2009). 

8.1.2 Rekonstrukce balkónĤ  

Společnost STAV-AGENCY s.r.o. se ve spolupráci s pĜedním evropským výrobcem 

stavební chemie ARDEX GmbH specializuje na celkovou sanaci panelových domĤ. Jedná 

se pĜedevším o zateplení, opravy a hydroizolace balkónĤ. Společnost provádí sanace 
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jednotlivých částí tak i kompletních celkĤ včetnČ výmČny oken, zateplení, vyzdČní 

meziokenních pilíĜĤ, výmČny zábradlí, zateplení, hydroizolace atd. (Stav-agency.cz, 2009). 

8.1.3 Hydroizolace 

Hydroizolací se rozumí izolace proti vlhkosti. Hydroizolace je velmi dĤležitou součástí 

každé stavby. ZajišĢuje ochranu pĜed nežádoucími účinky vnČjšího i vnitĜního prostĜedí. 

Hydroizolace je takové opatĜení, které zabraĖuje vniknutí vody do stavební konstrukce  

a také do vnitĜních prostor objektu. NejčastČji se používá hydroizolace v podobČ asfaltových 

pásĤ. Ty se pak dČlí na lepenky, oxidované a modifikované pásy (Stavbaonline.cz, 2017). 

Hydroizolaci společnost provádí na plochých i sedlových stĜechách.  Hydroizolací plochých 

stĜech se zabývá již 10 let a za tuto dobu provedla tisíce metrĤ hydroizolací stĜech. Provádí 

lokální opravy, generální opravy, nové stĜešní pláštČ včetnČ nosných konstrukcí a dodávky 

projektĤ. Práce společnost provádí dle nejnovČjších technologií a pĜedepsaných skladeb na 

požadavky funkčnosti a životnosti hydroizolace a nosných konstrukcí. Všichni pracovníci 

jsou odbornČ proškoleni dodavateli hydroizolačních materiálĤ.  

Dále STAV-AGENCY provádí opravy, výmČnu stĜešní krytiny na stávající krov, zhotovení 

nového krovu včetnČ pokládky stĜešní krytiny (Stav-agency.cz, 2009).  

8.1.4 Stavební činnost 

Společnost realizuje výstavbu základové desky pro montované stavby RD, hrubou stavbu 

RD včetnČ pĜípojek a dokončení hrubé stavby. Svým klientĤm zabezpečuje kompletní 

stavební servis od spolupráce pĜi vyhledávání vhodné stavební parcely, vytvoĜení projektové 

dokumentace, zastupování pĜi zaĜizování stavebního povolení, včetnČ správcĤ sítí, zajištČní 

výstavby RD včetnČ terénních a zahradních úprav, kolaudační Ĝízení včetnČ pĜedání stavby 

do užívání, výpomoc pĜi stČhování do nového domu, záruční a pozáruční servis (Stav-

agency.cz, 2009).  
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8.1.5 Prodej hutního materiálu  

Na prodej hutního materiálu se nespecializuje konktrétnČ společnost STAV-AGENCY, ale 

Stav Agency steel, která vznikla jako odnož společnosti. Steel se zabývá prodejem hutního 

materiálu, svaĜovaných kari sítí a betonáĜské oceli, zpracováním betonáĜské oceli, 

svaĜováním betonáĜské oceli, stĜíháním a ohýbáním výztužných kari sítí (Stav-agency.cz, 

2009). 
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9 Organizace práce v závislosti na sezónnosti 

Jak již bylo zmínČno, sezónnost je pro stavebnictví typická. V zimních mČsících má stavební 

firma zabývající se pĜedevším zateplováním budov ménČ práce než v mČsících letních. Je 

nutné dodržovat technologické postupy pĜedepsané dodavateli materiálu. Tyto postupy jsou 

závislé na klimatických podmínkách.  

To, jak se projevuje sezónnost, mĤže být znázornČno na počtu vydaných faktur za jednotlivá 

období. Níže uvedená data jsou čerpána z účetnictví společnosti a jsou uvedena pro vČtší 

pĜesnost bez DPH. Všechny částky v jednotlivých mČsících jsou zaokrouhleny na tisíce.  

Částky jsou uvádČny bez DPH z dĤvodu odlišných sazeb či zpĤsobu odvedení danČ. NČkteré 

faktury jsou vystavovány plátcĤm DPH, tudíž s pĜenesenou daní, a nČkteré faktury jsou 

vystavovány neplátcĤm DPH, to znamená, že v konečné fakturované částce je obsažena daĖ. 

Také záleží na tom, o jakou stavbu jde. Pro bytové účely je daĖ z pĜidané hodnoty stanovena 

na 15 % a pro ostatní účely 21 %. 

V tabulce 1 a 2 a následnČ na obrázku 2 a 3 bude zobrazen vliv sezónnosti na výši tržeb 

v posledních dvou uzavĜených účetních obdobích. Jedná se o rok 2016 a 2017.  

Tabulka 1: Porovnání fakturovaných hodnot v roce 2016 
MČsíc Vyfakturovaná částka (v tisících Kč) 
Leden  306 
Únor  502 

BĜezen 840 
Duben  2104 
KvČten  2467 
Červen 3441 

Červenec 1912 
Srpen 4815 
ZáĜí 3602 
ěíjen  5781 

Listopad 1380 
Prosinec 3094 
Celkem  30244 

Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 
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Obrázek 2: Vliv sezónnosti v roce 2016 
Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 

Jak je z obrázku 2 patrné, na začátku roku je částka za vyfakturované stavební práce nízká. 

VČtšinou to souvisí s klimatickými podmínkami. V letních a podzimních mČsících částky 

kolísají a je vidČt, že v mČsíci Ĝíjnu byly ještČ ideální klimatické podmínky pro provedení 

stavebních prací. Částka fakturovaná v prosinci je pomČrnČ vysoká, to mĤže být zpĤsobeno 

tím, že společnost provádí dofakturaci prací, které se nevyfakturovaly v prĤbČhu roku. Také 

se v tomto mČsíci společnost snaží dokončit plánované zakázky zadané na daný rok.  

Tabulka 2: Porovnání fakturovaných hodnot v roce 2017 
MČsíc Vyfakturovaná částka (v tisících Kč) 
Leden  274 
Únor  193 

BĜezen 328 
Duben  2262 
KvČten  4019 
Červen 2429 

Červenec 8074 
Srpen 4175 
ZáĜí 6766 
ěíjen  6594 

Listopad 6277 
Prosinec 5920 
Celkem  47311 

Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 
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Obrázek 3: Vliv sezónnosti v roce 2017 
Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 

V roce 2017 je rozdíl mezi začátkem roku a zbytkem roku výraznČjší. Rok 2016 byl mnohem 

pozvolnČjší než rok 2017. Je zajímavé, že červenec v roce 2016 patĜil spíše do 

podprĤmČrných mČsícĤ, v roce 2017 to byl nejúspČšnČjší mČsíc. Tento jev mĤže být 

zapĜíčinČn opČt klimatickými podmínkami tČchto mČsícĤ. Také je na obrázku 2 a 3 pĜesnČ 

vidČt, že v roce 2016 si podnik prošel krizí. Objemy prací se mezi zkoumanými lety liší 

výrazným zpĤsobem. Jedná se o nárĤst o 56,4 % oproti roku 2016. Tento nárĤst je zpĤsoben 

zvýšením hodnoty provádČných zakázek v roce 2017 nikoli počtu zakázek. V roce 2016 

společnost realizovala 21 stavebních zakázek, ale byly v nižší hodnotČ než v roce 2017. 

V roce 2017 bylo pouze 1ř provedených zakázek, avšak jejich cena výraznČ pĜevyšovala 

hodnotu zakázek roku 2016.  

Z tabulky 1 a 2 a následnČ z obrázku 2 a 3 je vidČt, že sezónnost v oblasti stavebnictví má 

svĤj vliv na výsledek hospodaĜení. Mohou vznikat náklady zpĤsobené prodlením 

provádČných prací a společnost se mĤže rychle dostat do finančních problému. Je dĤležité 

Ĝíci, že pĜi podpisu smlouvy je nutné si nastudovat všechny smluvní podmínky. Smlouvy 

bývají koncipovány tak, že neberou zĜetel na klimatické podmínky a je jasnČ stanoveno 

datum pĜedání stavby. Pokud se stavba zpozdí, vznikají úroky z prodlení. VČtšina investorĤ 

pak tento problém Ĝeší tak, že nevyplatí pozastávku (zádržné). Je to jeden z dĤvodĤ, proč je 

pozastávka vyplácena až po dokončení a pĜedání díla. Hlavním dĤvodem vzniku pozastávek 
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je pojistka proti vadám a nedodČlkĤm.  VČtšinou je pozastávka 10 % z celkové hodnoty díla. 

Vady a nedodČlky jsou hodnoceny jako nedostatky na díle. Ve vČtšinČ pĜípadĤ nebrání 

užívání díla a mohly by být považovány spíše za estetické problémy. Všechny vady jsou 

uvedeny v pĜedávacím protokolu díla. Vady a nedodČlky musí společnost na své náklady 

odstranit, poté ji bude vyplacena pozastávka.  
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10  Výkonnost firmy a porovnání v jednotlivých 
letech  

Výkonnost firmy mĤže být odvozena podle hodnoty vydaných faktur v daném roce 

(kalendáĜním). Tyto informace slouží pro porovnání výkonnosti mezi jednotlivými roky.  

V práci bude pozornost soustĜedČna na porovnání výkonnosti v období 2012-2017. Data 

budou pĜevzata z účetnictví firmy a částky budou uvádČny pro vČtší pĜesnost bez DPH  

a zaokrouhleny na tisíce. Je nutné dodat, že stavební činnosti se dotkla bČhem tČchto let  

krize, která mČla vliv na celkovou výši fakturace za stavební práce a samozĜejmČ ovlivnila 

výkonnost dané firmy.   

První ze zkoumaných rokĤ bude rok 2012. Rok 2012 pĜinesl firmČ za stavební práce  

40 239 000 Kč a celkem bylo vystaveno 93 faktur. V roce 2013 společnost STAV-AGENCY 

realizovala stavební práce v celkové výši 40 361 000 Kč a tuto částku rozdČlila do ř4 

vydaných faktur. V roce 2014 vzrostla fakturovaná částka za stavební práce na 56 613 000 

Kč. Tuto částku firma rozdČlila do 135 faktur. Jedná se o nárĤst o 40,27 % za rok. V roce 

2015 částka za vydané faktury poklesla o 1,15 %, a to na částku 55 965 000 Kč. Tato částka 

byla obsažena v 75 vydaných fakturách. Avšak v roce 2016 si společnost prošla krizí. Tuto 

krizi zaznamenaly stavební společnosti v celé České republice. Fakturovaná částka se v roce 

2016 snížila až na hodnotu 30 244 000 Kč, a to znamená veliký propad, pĜesnČji o 45,96 %, 

i pĜesto, že se vystavilo 107 faktur. Po období krize pĜišel opČt úspČšný rok 2017. V tomto 

roce bylo vypsáno mnoho veĜejných zakázek i díky tomu, že státní i Evropské fondy uvolnily 

do stavebnictví finanční prostĜedky. V roce 2017 společnost STAV-AGENCY s.r.o. 

vyfakturovala celkem 119 faktur celkové výši 47 311 000 Kč. V tomto pĜípadČ se jednalo  

o rĤst o 56,43 %.  Na tomto meziročním srovnání je vidČt, že účetnictví je dobrým zdrojem 

informací pro zachycení výkonnosti podniku. Veškerá zkoumaná data jsou ještČ zachycena 

v následujícím obrázku 4.  
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Vývoj stavební produkce 

 

 

 

 

 

 

 
 

Obrázek 4: Porovnání fakturovaných hodnot v letech 2012-2017 
Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 

Z obrázku 4 je patrné, že rok 2016 v dané firmČ nebyl tolik úspČšný jako roky jiné. Pro 

ukázku bude uveden graf ČSÚ, který zachycuje vývoj stavební produkce celého stavebnictví 

od roku 2008 do roku 2016. Na obrázku 5 je vidČt, že rok 2016 byl v porovnání 

s pĜedchozími dvČma lety pro české stavebnictví opravdu zlomový. 

 

Obrázek 5: Vývoj stavební produkce 
Zdroj: ČSÚ 
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Pro úplnost je uveden ještČ obrázek číslo 6 zamČĜený na index stavební produkce v letech 

2005 až 2017. ISP je základním ukazatelem statistiky stavebnictví. Jeho výpočet vychází 

z vývoje stavebních prací ZSV pĜecenČných do stálých cen (ČSU, 2017). Z grafu je patrné, 

že stavební produkce po roce 2016 opČt vzrostla, a tak tomu je i u společnosti STAV-

AGENCY.  

 

Obrázek 6: Index stavební produkce 
Zdroj: ČSÚ  

Vydané faktury mají samozĜejmČ vliv na konečný výsledek hospodaĜení dané firmy. To 

znamená, pokud firma v nČkterých letech prodČlala krizi, odrazilo se to i na výsledku 

hospodaĜení za daný kalendáĜní rok.  

Počet zakázek se mezi lety liší. Je zajímavé, že rok 2016 nebyl pro společnost z hlediska 

fakturovaných hodnot úspČšný, ale zakázek bylo vyhotoveno nejvíce ve srovnání s lety 

2012–2017. Tento jev je zpĤsobený odlišnou cenou jednotlivých zakázek.  
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Tabulka 3: Realizované zakázky v jednotlivých letech 

Rok 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Počet zakázek 18 20 18 15 21 19 
Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 

Z tabulky 3 a obrázku 7 je patrné, že nezáleží na počtu zakázek, ale na jejich hodnotách.  

 

Obrázek 7: Počet zakázek v letech 2012-2017 
Zdroj: účetnictví společnosti 

PĜi použití vyfakturovaných hodnot jako ukazatele výkonnosti mĤže vznikat problém. Jedná 

se pĜedevším o fakt, že pĜi tomto zpĤsobu nejsou zohledĖovány náklady, které jsou nedílnou 

součástí chodu firmy a výsledky tak mohou být zkreslené. EfektivnČjší je použít výsledek 

hospodaĜení jako ukazatele výkonnosti podniku. MĤže nastat situace, kdy podnik i pĜes 

vysoké fakturační hodnoty má tak velké náklady, že výsledný zisk společnosti je malý.  

10.1 Snížení nákladĤ pomocí subdodavatelských firem 

V roce 201Ř se pĜedpokládá, že objem stavebních prací bude nadále rĤst. Pro rok 2018 bylo 

vypsáno mnoho veĜejných i neveĜejných zakázek, a to se samozĜejmČ odrazí na výkonnosti 

podniku. Už teć je jasné, že bude nutné pro vyhotovení stavebních prací použít 

subdodavatelské firmy. Společnost nesmí podcenit situaci a na pĜíliv zakázek se dostatečnČ 
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použity velmi složité technologie a firma by musela zamČstnat další zamČstnance, kteĜí by 

byli speciálnČ proškoleni na dané stavební práce. Pro firmu je z ekonomického hlediska 

výhodnČjší si najmout firmu, která za nČ potĜebné práce udČlá. Ekonomicky výhodnČjší je to 

proto, že společnost tyto odborníky nezamČstnává a nemusí za nČ platit odvody na sociálním 

a zdravotním pojištČní, a také nemusí odvádČt daĖ finančnímu úĜadu. Další výhodou použití 

subdodavatelské firmy je fakt, že každá zakázka je jiná a na každou zakázku je potĜeba jiná 

specializace, proto není v silách společnosti, aby zamČstnávala nové pracovníky nebo 

proškolovala ty stávající. SamozĜejmČ, že stávající zamČstnanci, aĢ už se jedná o mistry, 

rozpočtáĜe či stavbyvedoucí mají všeobecný pĜehled o zakázce a mají prostudovanou 

veškerou problematiku dané stavby.  

Tyto specializované firmy znají svoji cenu, proto částka za provedené práce mĤže být 

v nČkterých pĜípadech velmi vysoká. Vysoké ceny nastavují napĜíklad firmy, které danou 

stavební činnost provádí jako jedni z mála v České republice. To je jedna z nevýhod najmutí 

subdodavatelské firmy. KaždopádnČ náklady na provedení prací specializovanou firmou, 

jsou mnohem nižší, než by byly v pĜípadČ, že by firma zamČstnávala další zamČstnance. 

Další výhodou je, že práce budou provedeny kvalitnČ a omezí se náklady na pĜípadné vady 

a nedodČlky. Vady a nedodČlky jsou nedostatky na díle a jsou uvedeny v pĜedávacím 

protokolu. 
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11  Úprava výsledku hospodaĜení v konkrétní firmČ  

Veškeré transakce, které podnik uskuteční, musí být zaznamenávány v účetním období, se 

kterým vČcnČ i časovČ souvisí. A to bez ohledu na to, kdy dojde k uskutečnČní souvisejících 

penČžních tokĤ.  

Je nutné, aby společnost správnČ evidovala v účetnictví rozpracované zakázky. V roce 2016 

firma rozpracovala zakázky, u kterých zatím svou práci nevyfakturovala. Vznikly pouze 

náklady, které bylo potĜeba z nákladĤ roku 2016 odúčtovat 501(51Ř)/121, částka byla 

účtována mínusem. V roce 2017 došlo k dokončení zakázek, proto jsou náklady z loĖského 

roku zaúčtované znovu na 501(51Ř)/121 a částka je účtována kladnČ. Tímto postupem se 

vyrovná účet 121 a náklady na zakázku jsou v reálné výši.  

Dále byl výsledek hospodaĜení upraven o materiál. V minulých letech firma nakupovala 

materiál nejen do jednotlivých zakázek, ale také na sklad. Nákupy na sklad byly zpĤsobeny 

tím, že firma očekávala skokové zdražení materiálu. Tento materiál byl evidován na účtu 

112 – materiál na skladČ. V roce 2017 vzrostl objem zakázek. Materiál, který byl evidován 

na skladČ se použil na realizaci tČchto zakázek. Po provedení inventury skladu k 31.12.2017 

byl spotĜebovaný materiál zaúčtován do nákladĤ (501/112) a rozdČlen na jednotlivé zakázky.  

V neposlední ĜadČ společnost upravila výsledek hospodaĜení o odpisy, které snižují daĖový 

základ a účtují se 551/0Ř2 (Stav-agency, interní zdroj). 
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12  Výsledek hospodaĜení jako ukazatel výkonnosti 
podniku 

V práci byl popsán zpĤsob mČĜení výkonnosti dle vyfakturovaných hodnot společnosti. 

Tento zpĤsob nebere v potaz náklady. Ve zkoumané společnosti náklady hrají velkou roli. 

Podnik i pĜes vysoké fakturační hodnoty mĤže mít velké náklady a výsledný zisk společnosti 

je malý či naopak. Tento jev je pĜedevším zpĤsoben nedostatečnou marží na realizovaných 

zakázkách, nevyplacením zádržného, vznikem penále za pozdní provedení díla, či zdražením 

materiálu v prĤbČhu realizace zakázky.  

V podvojném účetnictví evidujeme tyto výsledky hospodaĜení: 

• provozní výsledek hospodaĜení, 

• finanční výsledek hospodaĜení, 

• výsledek hospodaĜení pĜed zdanČním, 

• výsledek hospodaĜení po zdanČní. 

Každý výsledek je pro vedení společnosti dĤležitý. V provozním výsledku jsou zachyceny 

tržby z prodeje výrobkĤ a služeb, tržby za prodej zboží a ostatní provozní výnosy. K nim 

jsou pĜiĜazeny náklady, které s tČmito tržbami souvisí. Jedná se o spotĜebované nákupy, 

služby, osobní náklady a jiné provozní náklady. Ve finančním výsledku hospodaĜení je 

zachycen pĜíjem a výdaj z finančních výnosĤ, úrokĤ, kurzových ziskĤ. Výsledek 

hospodaĜení pĜed zdanČním ještČ neodpovídá skutečnČ dosaženému zisku. Musí být snížen 

o daĖ z pĜíjmĤ právnických osob a až poté je možné rozhodovat, jak bude s výsledkem 

naloženo. Valná hromada rozhodne o jeho využití. Možností je nČkolik. 

Zisk ovlivní výši základního kapitálu, který je pro společnost velmi dĤležitý. PĜi prodeji 

nebo nákupu společnosti je nutné znát účetní hodnotu firmy. PĜi ukončení účasti společníka 

ve společnosti je dĤležité znát výši vypoĜádacího podílu. PĜi rozdČlení zisku podnikatelský 

subjekt rozhoduje, jakou výši zisku zadrží v podniku pro pĜípadný další rozvoj a jakou část 

vČnuje na výplatu podílĤ na zisku (Ragínová, 201Ř). 
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Tabulka 4: PĜehled o dosaženém hospodáĜském výsledku za období 2014-2017 
 Rok 2014 Rok 2015 Rok 2016 Rok 2017 

Provozní výsledek 
hospodaĜení (tis. Kč) 

 

533 520 424 643 

Finanční výsledek 
hospodaĜení (tis. Kč) 

 

-383 -418 -243 -432 

Výsledek hospodaĜení pĜed 
zdanČním (tis. Kč) 

 

150 102 181 211 

Výsledek hospodaĜení po 
zdanČní (tis. Kč) 

 

118 72 144 156 

VyjádĜení VH po zdanČní 
z VH pĜed zdanČním (v %) 

 

78,7 % 70,6 % 79,6 % 73,9 % 

Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 

Z tabulky číslo 4 je patrné, že finanční nálady společnosti jsou v porovnáním s dosaženým 

provozním výsledkem dost vysoké. Je to zpĤsobeno čerpáním poskytnutého 

kontokorentního úvČru. Výkaz zisku a ztráty 2014-2017 je uveden v pĜíloze A-D. 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 8: Výsledek hospodaĜení po zdanČní v letech 2014-2017 
Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 

Z hlediska výsledku hospodaĜení je na tom podnik nejlépe v roce 2017 a nejmenší zisk má 

v roce 2015. VH po zdanČní počítaný z VH pĜed zdanČním (%) je nejvyšší v roce 2016. Vše 

je zachyceno na obrázku číslo Ř. V pĜedchozích kapitolách je nastínČna problematika krize 

stavební produkce v roce 2016. Výsledek hospodaĜení je ovšem vyšší než v roce 2015. 
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V roce 2015 mohla být na realizovaných zakázkách malá marže, či náklady byly tak vysoké, 

že snížily hospodáĜský výsledek. V roce 2016 i pĜes nízkou fakturovanou hodnotu byl 

výsledek hospodaĜení po zdanČní vysoký. V roce 2016 již zmínČná krize ve stavebnictví 

mČla za následek snížení ceny stavebního materiálu. Stavebniny mČly pĜebytek materiálu, 

který potĜebovaly prodat, proto materiál zlevnily na tolik, že na tom nemČly žádnou marži. 

Tato situace mČla za následek nízké náklady pro společnost, a i když fakturovala nízké 

hodnoty, výsledný zisk byl vysoký (Stav-agency, interní zdroj). 
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13  Výsledek hospodaĜení jako základ pro stanovení 
danČ z pĜíjmĤ 

Výsledek hospodaĜení ke dni 31.12.2017 vykázala společnost ve výši 210 75Ř Kč. VH 

vychází z údajĤ podvojného účetnictví. Jedná se o rozdíl mezi pĜíjmy a výdaji. Pro stanovení 

základu danČ se použije hospodáĜský výsledek pĜed zdanČním. 

Aby byl správnČ stanoven daĖový základ, musí účetní jednotka částky, které zkracují pĜíjmy 

a výdaje, a nejsou pĜedmČtem danČ, vykázat v pĜiznání k dani z pĜíjmĤ právnických osob. 

Nejprve se Ĝeší částky, které základ danČ zvýší. Podle provedené inventury rozvahových 

účtĤ bylo zjištČno, že společnost za sledovaný rok nemČla žádné závazky, které mají 

splatnost delší jak 36 mČsícĤ, proto HV z tohoto dĤvodu nebyl upraven. Výdaje, které jsou 

neuznávané za výdaje vynaložené k dosažení, zajištČní a udržení pĜíjmĤ, a byly zahrnuty do 

výsledku hospodaĜení, se musí k daĖovému základu pĜičíst. Jedná se o náklady na 

reprezentaci, která byla na účtu 513 vykázána ve výši 56 1Ř2 Kč. Do nákladĤ na reprezentaci 

se pĜedevším Ĝadí pohoštČní obchodních partnerĤ a poĜádání firemních setkání. Výše 

reprezentace nemá stanovený limit. Náklady na reprezentaci neovlivní základ danČ pro 

výpočet danČ z pĜíjmĤ. Jedinou výjimkou jsou reklamní pĜedmČty, které mĤže společnost 

klientĤm poskytnout, ale pouze pokud hodnota nepĜesáhne 500 Kč za jeden pĜedmČt 

označený firemním logem. 

V roce 2017 byl společností poskytnut dar ve výši 3 000, evidovaný na účtu 543 - Dary. 

Tento dar také není daĖovČ účinným nákladem, avšak za splnČní stanovených podmínek 

zákonem o daních z pĜíjmĤ, lze výši daru odečíst od daĖového základu. V tuto chvíli ještČ 

základ danČ není znám, proto je dar z nákladĤ vyjmut. 

Pokuty a penále se evidují v účetnictví na dvou účtech. Jeden účet je daĖovČ účinný a druhý 

ne. Jedná se o účet 544 – Smluvní pokuty a úroky z prodlení a o účet 545 – Ostatní pokuty 

a penále. První účet vstupuje do základu danČ v plné výši, neboĢ se jedná o smluvní pokuty 

a úroky, které plynou z neplnČní smluv. O daĖový náklad se jedná pouze v pĜípadČ, pokud 

jsou uhrazeny, což bylo v dané firmČ dodrženo. Pozornost je zamČĜena na pokuty od státních 

orgánĤ, které se vykazují na účtu 545. Firma za rok 2017 zaplatila pokuty ve výši 21 934 
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Kč. Pokuty a penále byly vymČĜeny finančním úĜadem za pozdní úhradu DPH a zdravotními 

pojišĢovnami za pozdní odvody. Jsou zde zaúčtovány i pokuty od dodavatelĤ, které bohužel 

nebyly smluvnČ zachyceny. 

Účetní jednotka evidovala celý rok oddČlenČ spotĜebu pohonných hmot u jednotlivých 

motorových vozidel. Zákon o daních z pĜíjmĤ umožĖuje uplatnit paušální výdaje na 

motorová vozidla. Nejvýše za 3 motorová vozidla, proto je evidence vedena zvlášĢ dle SPZ.  

Na jedno vozidlo platí jeden zpĤsob uplatnČní výdajĤ, buć paušál ve výši 5 000 Kč za mČsíc, 

nebo skutečnČ vynaložené náklady na provoz.  Na účtu 501 – SpotĜeba materiálu, se eviduje 

nákup PHM za automobil značky Škoda Rapid, který si společnost poĜídila v bĜeznu.  

Skutečná spotĜeba za ř mČsícĤ byla 41 3ŘŘ Kč. O tuto částku se zvýší daĖový základ. 

Výsledek hospodaĜení, který byl vykázán ve výši 210 758 Kč, se zvyšuje ještČ o náklady, 

které byly zahrnuty v hospodáĜském výsledku, ale nesouvisely s ekonomickou činností 

společnosti. Naproti tomu výsledek je upraven o pĜíjmy, o které lze snížit hospodáĜský 

výsledek. Motorové vozidlo Rapid bylo využíváno k zajištČní pĜíjmĤ po dobu ř mČsícĤ, 

proto upravíme výsledek o řx5000 Kč. Základ danČ po úpravČ o náklady zvyšující a výnosy 

snižující základ danČ je ve výši 2ŘŘ 262 Kč.  

Když by společnost vykázala v pĜedcházejícím období daĖovou ztrátu, která vznikla za 

pĜedchozí zdaĖovací období, nejdéle však v 5 obdobích, bylo by možné o ztrátu snížit základ 

pro výpočet danČ. Zkoumaná společnost však od roku 2012 ztrátu nevykazuje, toto snížení 

neuplatní. 

Společnost mohla poskytnout dar ve výši 2Ř 826 Kč, to je 10 % ze základu danČ. Tuto 

možnost nevyužila, neboĢ nesplnila podmínky pro odpočet. Dar je možné poskytnout obcím, 

krajĤm, na vČdu, kulturu školství, na policii, tČlovýchovným společnostem, politickým 

stranám. Jejich výčet je podrobnČ uveden v § 20 zákona č. 5Ř6/1řř2 Sb. Jeho hodnota musí 

činit alespoĖ 2 000 Kč. Společnost poskytla dary v celkové výši 3 000 Kč za rok. Jeden byl 

ve výši 2 000 Kč, ale nesplnil podmínky pro jeho odpočet. Dar byl poskytnut na poĜádání 

maturitního plesu. Druhý dar byl sice na humanitární účely, ale jeho výše byla pouze 1 000 

Kč, proto jej nebylo možné zahrnout do výdajĤ, které ovlivĖují základ danČ. Tím byly 
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celkové možné slevy vyčerpány a základ zaokrouhlený na celé tisícikoruny dolĤ, na 2ŘŘ 000 

Kč. Sazba danČ je ve výši 19 %. Celková daĖ činí 54 720 Kč. 

V roce 2016 byla daĖová povinnost společnosti ve výši 37 240 Kč. Proto vznikla povinnost 

platit zálohy. Je-li daĖová povinnost nižší jak 30 000 Kč, zálohy se neplatí.  PĜesáhne-li 

poslední známá daĖová povinnost 30 000 Kč, avšak nepĜesáhne-li 150 000 Kč, platí se 

zálohy ve výši 40 % z poslední známé daĖové povinnosti. To je pĜípad z roku 2016, kdy 

společnost mČla zaplatit zálohy k 15.6.2017 a 15.12. 2017 14 ř00 Kč, celkem tedy zaplatila 

na zálohách 2ř Ř00 Kč. Údaje jsou shrnuty v tabulce číslo 5. 

Tabulka 5: Shrnutí daĖové povinnosti 
 Kč Termín zaplacení 

Účetní zisk 210 758  
Základ danČ 288 000  
DaĖ z pĜíjmĤ právnických osob 54 720  
Zaplacené zálohy 29 800  
Doplatek 24 920 03.04.2018 
Zálohy 21 900 15.06.2018 

 21 900 15.12.2018 
Zdroj: vlastní, zpracované dle účetnictví společnosti 

Datum posledního dne lhĤty pro podání daĖového pĜiznání za minulé období byl 3.4.2018. 

Poslední známá povinnost je za rok 2017 ve výši 54 720, proto i v roce 201Ř společnost bude 

hradit zálohy v termínu 15.6.201Ř a 15.12.201Ř. Výpočet záloh: 40 % z 54 720 je 21 888 

Kč, po zaokrouhlení 21 ř00 Kč. 

PĜílohou daĖového pĜiznání je rozvaha, výkaz zisku a ztráty a pĜíloha účetní závČrky. Zákon 

o účetnictví zavedl k 1.1.2016 kategorizace účetních jednotek dle velikosti. Účetní jednotka 

dle výsledkĤ z roku 2015 a 2016 je zaĜazena mezi malé účetní jednotky. Účetní jednotky 

jsou rozdČleny do 4 skupin podle toho, zda pĜevýší alespoĖ dvČ ze tĜí kritérií. Sledujeme 

aktiva – netto, roční úhrn čistého obratu a prĤmČrný počet zamČstnancĤ bČhem účetního 

období (Stav-agency, interní zdroj). 

Tabulka 6: Kategorizace účetních jednotek 
 Aktiva Obrat ZamČstnanci 

MIKRO 9 mil. VčetnČ 18 mil. VčetnČ 10 včetnČ 
MALÉ 9–100 mil. 18–200 mil. 10–50 

STěEDNÍ 100–500 mil. 200–1000 mil. 50–250 
VELKÉ Nad alespoĖ dvČma kritérii stĜední jednotky  

Zdroj: vlastní, vychází ze zákona o účetnictví 
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Podle výsledkĤ z roku 2016 a 2017 společnost pĜekročila z mikro účetní jednotky dvČ 

hraniční jednotky, aktiva a obrat. Hraniční jednotky jsou uvedeny v tabulce číslo 6. V roce 

2017 zmČní svoji kategorii z mikro účetní jednotky na malou účetní jednotku. V nové 

kategorii musí zĤstat po dobu dvou let, i když se její hodnoty opČt sníží. Kategorizace mají 

odlišné povinnosti. Do roku 2015 se společnosti dČlily pouze na úplný a zjednodušený 

rozsah. Podle toho byly výsledky vykazovány. V plném rozsahu výsledky vykazovaly 

auditované firmy a ve zjednodušeném neauditované firmy. Povinnost vykazovat zobrazuje 

tabulka 7 a 8. 

Tabulka 7: Vykazování v účetní závČrce první část 
 Rozvaha VZZ PĜíloha 

MIKRO Pokud není audit 
Ve zkráceném rozsahu II 

(super zkrácená) 

Plný rozsah § 3ř 

MALÉ Pokud není audit 
Ve zkráceném rozsahu I 

 

Plný rozsah Audit ano: 
§ 3ř + § 3řa 

Audit ne: 
§ 3ř 

STěEDNÍ V plném rozsahu 
 

Plný rozsah § 3ř + § 3řb 

VELKÉ V plném rozsahu 
 

Plný rozsah § 3ř + 3řb + 3řc 

Zdroj: vlastní, vychází ze zákona o účetnictví 

Tabulka 8: Vykazování v účetní závČrce druhá část 
 PĜehled o penČžních tocích PĜehled o zmČnách vlastního 

kapitálu 
MIKRO Ne Ne 
MALÉ Ne Ne 

STěEDNÍ Ano Ano 
VELKÉ Ano Ano 

Zdroj: vlastní, vychází ze zákona o účetnictví 

PĜíloha v účetní závČrce má zcela nové uspoĜádání. Toto uspoĜádání je poplatné tomu, 

v jakém rozsahu je pĜíloha sestavována. Z tohoto dĤvodu jsou informace v pĜíloze rozdČleny 

podle jednotlivých paragrafĤ vyhlášky. Z čeho se skládá účetní závČrka popisuje tabulka 

číslo 9.  
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Tabulka 9: Skladba účetní závČrky 
 Účetní závČrka 

Rozvaha VZZ PĜíloha 
Obchodní 

rejstĜík 
 

AUDITOVANÉ Super zkrácená NezveĜejĖuje se § 3ř 
NEAUDITOVANÉ Zkrácená NezveĜejĖuje se 

Audit –v plném 
Audit ano: 

§ 3ř + § 3řa 
Audit ne: 

§ 3ř 
STěEDNÍ 

 
V plném Ano v plném § 3ř + § 3řb 

VELKÉ V plném Ano v plném § 3ř + 3řb + 3řc 
Zdroj: vlastní, vychází ze zákona o účetnictví 

Tabulka číslo 10 zachycuje situace, kdy je účetní jednotka povinna zveĜejĖovat údaje 

v obchodním rejstĜíku.  

Tabulka 10: ZveĜejnČní údajĤ účetní jednotky 
Společnost ZveĜejnČní Termín 

AUDITOVANÉ Účetní závČrka,  
Výroční zpráva 

Rozhodnutí valné hromady o 
rozdČlení zisku 

Do 30 dnĤ po ovČĜení a 
schválení auditorem 

NEAUDITOVANÉ 
Malé a mikro 

Rozvaha a pĜíloha 
 

Do 12 mČsícĤ od rozvahového 
dne 

Zdroj: vlastní, vychází ze zákona o účetnictví 

Zkoumaná společnost nemá za povinnost zveĜejnit v obchodním rejstĜíku výkaz zisku  

a ztráty, pouze povinnost nejdéle do 31.12.201Ř zveĜejnit rozvahu a pĜílohu v účetní závČrce. 

Další z povinností je zveĜejnit rozhodnutí o rozdČlení hospodáĜského výsledku (Ragínová, 

2018). 
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14  Možnosti daĖové optimalizace v konkrétním 
podniku 

Poslední kapitola se bude zabývat možnostmi daĖové optimalizace v dané firmČ. 

V posledních letech stavebnictví zaznamenalo rĤst veškerých stavebních činností. V oblasti, 

ve které zkoumaná společnost podniká, to mČlo za následek zvýšení poptávky po izolačních 

materiálech a pracích na zateplování domĤ. PravdČpodobnČ to zpĤsobil veliký zájem novČ 

ustanovených stavebních bytových družstev po úsporách. Rostoucí poptávka po zateplení 

starých činžovních i panelových domĤ se odráží v nárĤstu nových zakázek. 

V pĜípadČ firmy, která byla zvolena pro tuto diplomovou práci, mČl výše uvedený zájem  

o izolační práce ten dĤsledek, že obrat firmy se podstatnČ zvýšil. Pro vedoucí pracovníky 

v této souvislosti vznikl tlak na Ĝešení zvýšení efektivity práce a také na pĜípadné daĖové 

optimalizace. Optimalizace mĤže být provedena buć z účetního zisku nebo z disponibilního 

zisku. První ze zmínČných zpĤsobĤ bude mít za následek ovlivnČní výše daĖového základu. 

Druhý ze zpĤsobĤ odčerpá disponibilní zisk.  

PĜi použití prvního zpĤsobu by se postupovalo následovnČ. Vzhledem k tomu, že společnost 

STAV-AGENCY s.r.o. mČla v roce 2017 obrat vyšší pĜibližnČ o 2 000 000 Kč než v roce 

2016, mohlo by vedení firmy rozhodnout, že vedle tarifní mzdy budou vyplaceny roční 

odmČny. Roční odmČna je zamČstnancĤm navržena a schválena jednatelem společnosti. Její 

výše je vázána na dosažený obrat společnosti k 31.12.2017. OdmČna je nárokovou složkou 

mzdy a bývá vyplacena všem zainteresovaným zamČstnancĤm, to znamená Ĝediteli firmy, 

stavbyvedoucím a mistrĤm.  Vyplacena by byla v dubnové výplatČ následujícího roku. Je 

nutné dodat, že tato odmČna by souvisela s rokem 2017, proto by na základČ 

Vnitropodnikové smČrnice o účtování ročních odmČn byla zaúčtována do nákladĤ roku 

2017.  Jedná se o nárokovou složku mzdy, kdy zamČstnanci splní sjednané pĜedpoklady  

a podmínky. PĜi účtování ročních odmČn by se účtovalo na dohadných účtech pasivních, 

protože k datu prosincové výplaty není známa jejich pĜesná výše. ZpĤsob zaúčtování je 

následující: 521/389. 
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Prvním bodem optimalizace byly vyplacené roční odmČny. Druhou optimalizací je snížení 

daĖového základu v pĜípadČ, kdy společnost poskytuje svým zamČstnancĤm benefity. 

Postup musí stanovit SmČrnicí pro poskytování sociálních benefitĤ pro zamČstnance  

a vychází ze zákona č. 5Ř6/1řř2 Sb. o daních z pĜíjmĤ a dalších souvisejících právních 

pĜedpisĤ. ZamČstnanecké benefity jsou účtovány do nákladĤ bČžného roku. Musí být však 

rozlišeno, zda se jedná o daĖovČ účinný náklad či nikoli. DaĖovČ účinnými náklady jsou 

pĜíspČvky zamČstnavatele na penzijní pĜipojištČní se státním pĜíspČvkem a soukromé životní 

pojištČní.  Zákon o daních z pĜíjmu pĜesnČ určuje, do jaké výše lze benefit zamČstnancĤm 

poskytnout, aby byl daĖovČ účinný.  

Stát má potĜebu vést lidi k tomu, aby si spoĜili na své stáĜí. 2.pilíĜ na penzijní pĜipojištČní 

byl zrušen, proto se zavádí od roku 2017 odčitatelné položky na soukromé životní pojištČní 

a penzijní pĜipojištČní.  Aby byly zamČstnavatelé na platbách co nejvíce zainteresováni, 

jedná se o daĖovČ účinné náklady pro společnost. Od roku 2017 došlo ke zdvojnásobení 

položek odčitatelných od základu danČ, a to na soukromé životní pojištČní a penzijní 

pĜipojištČní. Pro zamČstnavatele platí a bude platit, že všechny pĜíspČvky jsou z hlediska 

zamČstnavatele daĖové účinné – neomezené částkou podle zákona o daních z pĜíjmĤ § 24 

odst.2, písm.j, a u zamČstnancĤ je osvobozující limit na oba produkty 50.000 Kč. 

Bude-li vyplacena vyšší částka, u zamČstnancĤ se zdaĖuje a na částky se vztahuje odvod jak 

sociální zabezpečení, tak zdravotní pojištČní. SoubČžnČ došlo k navýšení limitu nezdanitelné 

částky snižující základ danČ poplatníka za jeho vlastní pĜíspČvky na penzijní pĜipojištČní  

a doplĖkové penzijní spoĜení z 12 000 Kč na 24 000 Kč. Stejné navýšení se týká rovnČž 

pĜíspČvkĤ na soukromé životní pojištČní. 

Existují ještČ benefity, které lze hradit z vytvoĜených sociálních fondĤ, které se tvoĜí ze zisku 

společnosti (z disponibilního zisku minulého roku). V opačném pĜípadČ se benefit zaúčtuje 

jako daĖovČ neúčinný náklad. Jedná se o hodnotu nepenČžního plnČní ve formČ možnosti 

používat zdravotnická, vzdČlávací a sportovní zaĜízení, nebo ve formČ pĜíspČvku na kulturní 

poĜady a sportovní akce. Finanční limit je bez omezení na jednoho zamČstnance a kalendáĜní 

rok. Také na rekreaci je pamatováno a společnost mĤže svým zamČstnancĤm a rodinným 

pĜíslušníkĤm pĜispČt na poskytnutí rekreace, včetnČ zahraničních zájezdĤ, které zabezpečují 

cestovní kanceláĜe. Finanční limit je 20.000 Kč na jednoho zamČstnance a kalendáĜní rok. 
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Toto nepenČžní plnČní náleží i rodinnému pĜíslušníkovi. DĤležité je upozornit na to, že se 

nejedná o nákladovou položku společnosti, zaúčtuje se na vrub nákladĤ, které nejsou 

náklady na dosažení, zajištČní a udržení pĜíjmu, nebo se poskytuje pĜímo ze zisku. ZpĤsob 

nárokování je následující. ZamČstnanec společnČ se žádostí o plnČní pĜedloží zamČstnavateli 

s dostatečným pĜedstihem údaje o poskytovateli služby a osobČ, která službu bude využívat, 

aby mohla být zamČstnavatelem včas vystavena objednávka a provedena fakturace.  

NepenČžní plnČní, napĜ. benefity pro zamČstnance jsou výhodné díky tomu, že jde  

o nepenČžní odmČnu, ze které se často neodvádí daĖ z pĜíjmu ani odvody na sociální  

a zdravotní pojištČní. Vedle daĖových výhod se jejich poskytování mĤže stát stabilizačním 

a motivačním faktorem. 

Existují další možnosti optimalizace, ale pro společnost jsou ideální výše zmínČné zpĤsoby. 

JeštČ v této souvislosti bude zmínČn zpĤsob, který zkoumaná společnost nevyužívá. Jedná 

se o zpĤsob optimalizace daní, který je v České republice legální.  Jsou společnosti, které 

zakládají takzvaná offshore centra, to znamená sídla v daĖovém ráji. Mezi daĖové ráje se 

Ĝadí napĜíklad Spojené arabské emiráty, Seychelská republika, Delaware USA atd. Tento 

zpĤsob optimalizace firmČ není doporučován. 

DĤvodĤ proč se české firmy registrují v zahraničí je nČkolik. Jedná se o výši daĖového 

zatížení, administrativní zátČž pĜi odvodu daní a ochranu soukromí. Existují společnosti, kdy 

jejich majitelé nechtČjí být vidČt. PĜíkladem je Petr Kellner, který je majoritním vlastníkem 

v Nizozemsku registrované holdingové společnosti PPF Group. Sazba danČ v Nizozemsku 

činí 20-25 % dle ročního pĜíjmu (nad 200 000 EUR je daĖ 25 %). DaĖ sice nepatĜí 

k nejnižším, ale v Nizozemí daĖový systém umožĖuje významné snížení daĖového zatížení 

díky osvobození určitých pĜíjmĤ.  

NapĜíklad na ostrovČ Mauricius jsou tĜíprocentní danČ, Estonsko nedaní zpČtné investice do 

firmy, Hongkong vyhledávají e-shopy (nemusí platit DPH). V EvropČ jsou zajímavé 

destinace Kypr a Malta. Na Kypru je daĖ z pĜíjmĤ ve výši 10 % a na MaltČ 5 %. 

Pro offshorové společnosti bývá problémem situace, kdy musí prokázat, že firma provozuje 

ekonomickou činnost v zahraničí.  PĜesun firmy je pouze formální akt. Aby mohlo dojít 

k využití daĖového efektu, je zapotĜebí podnikatelskou činnost provozovat v místČ daĖového 
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ráje. A to u stavební společnosti, která pracuje na území České republiky není Ĝešitelné, proto 

společnost STAV-AGENCY s.r.o. bude svoje zisky vždy zdaĖovat v ČR (Ragínová, 201Ř). 
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ZávČr 

Cílem diplomové práce bylo definování specifik ovlivĖující účetní výsledek hospodaĜení ve 

firmČ, která realizuje svou činnost ve stavebnictví. DĤležitou součástí práce bylo porovnání 

výkonnosti podniku mezi jednotlivými lety, stanovení základu danČ z pĜíjmĤ a možnosti 

daĖové optimalizace.  

V práci bylo zjištČno, že nejvČtší vliv má na výsledek hospodaĜení ve stavební firmČ 

sezónnost a hodnota realizovaných zakázek. Vliv sezónnosti byl promítnut do fakturovaných 

hodnot roku 2016 a 2017. Mezi lety 2016 a 2017 byl zjištČn výrazný rozdíl, který byl 

zpĤsoben rozsahem a celkovou hodnotou realizovaných zakázek.  

Dále byla v práci porovnána výkonnost firmy v závislosti na fakturovaných hodnotách 

v jednotlivých letech. Bylo zjištČno, že rok 2016 byl pro firmu krizový. Pro komplexnost 

byla uvedena data veškeré stavební produkce v České republice čerpaná z Českého 

statistického úĜadu. Z tČchto dat je patrné, že nejen zkoumaná firma si prošla krizí, ale i celé 

stavebnictví. Dále bylo v práci zjištČno, že pĜi hodnocení výkonnosti nezáleží na počtu 

zakázek, ale na jejich hodnotČ.  

V neposlední ĜadČ byla v práci nastínČna úprava výsledku hospodaĜení v konkrétní firmČ. 

Tato část se zabývala pĜedevším rozpracovanými zakázkami a s nimi spojenými náklady, 

dále úpravou výsledku hospodaĜení o materiál, který byl evidován na skladČ a v roce 2017 

se použil na realizaci zakázek. Materiál se stal nákladem společnosti a snížil výsledek 

hospodaĜení. Dále byl upraven výsledek hospodaĜení o odpisy, které snížily daĖový základ. 

V práci byla shrnuta problematika výsledku hospodaĜení jako ukazatele výkonnosti  

a porovnání výsledku hospodaĜení v letech 2014-2017. 

Poslední část se zabývala možnostmi daĖové optimalizace pro konkrétní firmu. První 

možností optimalizace bylo roční vyplacení odmČn zamČstnancĤm. Druhým bodem 

optimalizace bylo snížení daĖového základu v pĜípadČ, kdyby společnost poskytovala 

zamČstnancĤm benefity. Dále byl zmínČn další zpĤsob daĖové optimalizace, který nebyl 

firmČ doporučen. Jednalo se o offshore centra. Tedy společnosti, které mají sídla v daĖových 

rájích.  
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Společnosti je z dĤvodu pĜedpokládaného nárĤstu zakázek doporučeno zamČstnat nového 

stavbyvedoucího, protože objem stavebních prací bude nadále rĤst. FirmČ je navrhováno 

využití subdodavatelských firem na stavební práce. Jedná se o ekonomicky pĜijatelnČjší 

variantu než zaškolování stávajících zamČstnancĤ. Ekonomicky výhodnČjší je to z toho 

dĤvodu, že každá ze zakázek má jiná stavební specifika a bylo by finančnČ velmi nákladné 

zaškolovat zamČstnance. Pokud společnost použije nČkterý z navrhovaných zpĤsobĤ daĖové 

optimalizace (benefity, vyplacené roční odmČny), udrží si tím stávající zamČstnance, kteĜí 

už mají ve firmČ dlouholetou praxi a nebude muset vynakládat prostĜedky na zaškolování 

pĜípadných nových zamČstnancĤ. Další výhodou použití této optimalizace je snížení 

daĖového základu a s tím spojena nižší daĖ. 

Hlavním pĜínosem diplomové práce pro společnost STAV-AGENCY je fakt, že společnost 

začne na základČ návrhu využívat porovnání výkonnosti dle fakturovaných hodnot a dle 

výsledku hospodaĜení. Data bude prĤbČžnČ doplĖovat. Tím, že si povede podrobnou 

evidenci, bude schopna porovnávat výkonnost mezi jednotlivými lety a pĜípadnČ pĜedvídat 

další vývoj. Dále společnost uvažuje, že v roce 201Ř použije jeden ze zpĤsobĤ daĖové 

optimalizace, který je navrhovaný v diplomové práci. KonkrétnČ chce využít benefitĤ pro 

zamČstnance. V neposlední ĜadČ společnost plánuje využít data čerpaná z diplomové práce 

ve svých propagačních materiálech a internetových stránkách.  
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